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a magyar-román közeledés 
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Sándor József 

Bukarest, február 9. 
Az alábbi nyilatkozat, melyet, a Bu- 

karestbe érkezett Sándor József szenátor 
adott bukaresti munkatársunknak, óriási 
feltünést fog kelteni, mivel hosszu idők 
óta első izben történik meg, hogy a mai 
általános fejetlenség és zürzavar 
pette 
magyar részről minden kertelés és té- 
fovázás nélkül megmutatják azi az 
utal, 

melyet Erdély magyarságának követnie 
ke 
- Még a multkori bukaresti tartózko- 

dásom alkalmával - kezdte érdekes nyi- 
latkozatát Sándor József szenátor - al- 
kalmam volt : 
több igen magas állásu és fontos poli- 
tikai poziciókat betöltő román szemé- 
lyiséggel beszélgetést folytatni 

köze- 

ről. zek az urak, akiknek a neveit egé- 
szen érthető okoknál fogva ez alkalom- 
mal nem hozhatom nyilvánosságra, nagy 
általánosságban majdnem azonos szövegü 
felszólitást intéztek hozzám: 

... Szenátor Ur volna a legalkalma- 
sabb személyiség a Magyarország és Ro- 
mánia közötti közvetitő munkára... 
em csupán közgazdasági természetü 

kibékülésről van szó... Ön szenátor 
ur itt született Bukarestben, Románia 
fővárosában, itt végezte iskoláit és már 
jóval a háboru előtt Ön volt az, aki 
megismertette a magyarsággal a román 
költészet legjabát és az Ön eddigi poli- 
tikai müködése is mind azt bizonyit ja, 
gy Ön az alkalmas személy, aki köz- 

petifeni tudna a két állam között.., 

A magyar-román 
iegyezés négy leltétele 
- Erre a felszólitásra - folytatja a 

magyar szenátor -, rövid gondolkozás 
tán a következő választ adtam. Izgen, 
ajlandó vagyok vállalni a közvetitő- 

szerepet Magyarország és Románia kö- 
zött, ajlandó vagyok szivvel és lélekkel 
olgozni a két állam megegyezése érde- kében, a következő négy feltétel alapján. 

Az első feltételem: Ha a román kor- 
y 1 ormális megbizást ad a közpe- 
itő tárgyalások levezetésére, mert kü- 
önben irredenta pádat akasztanak a 
nyakam ba, 

második feltételem: Ha a magyar kormány akceptálja a megbizatásomalt, 
oda különben árulónak mondanak 

A harmadik feltétel: Ha a magyar 
kült, ozsá járul kiküldetésemhez, mert 
pagyoke azzal vádolnak, hogy stréber 

k 4A negyedik feltételem: Ha a román 
segány még a tárgyalások megkezdé- 
pr ) megoldja a romániai kisebbségi 
sze lémát, mert különben a magyarság 
emében gazember lennék. 

Egy tál lencséért nem 
adhatjuk el magunkat 
- Ez volt é g alap az a négy feltétel, amelynek 

kálán hozzákezdtem volna a nagy mun- 
ént ami ezen a téren idáig tör- 

és éltjak halvány árnya annak a nagy 

képzele08 kibékülésnek, melyet én el- 

dégcsak közgazdasági téren történ- 
é onló próbálkozások 

eddigi kisérletezők ha nem is kap- 
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lehetőségei- 

csolták ki teljesen, de lefékezve dolgoz- l 
tak a kulturális és politikai kibékülésért, 
feláldozva ezeket a közgazdasági jellegü 
harmoniáért. 

Viszont az én nézetem az, hogy a po- 
litikai, kulturális és közgazdasági prob- 
lémák egy közös triászt alkotnak, 

melyek elválaszthatatlanok egymástól. 
Éppen ugy, mint a sziv, tüdő és agy, egy- 
öntetü müködést végeznek az emberi or- 
ganizmusban s ha bármelyiket elszigetel- 
jük a többitől, - a másik kettő elpusz- 
tul s vele együtt az egész test is, Azt sem 
szabad elfelejteni, hogy a román és ma- 
gyar közgazdasági problémák egészen 
speciális viszonyt teremtenek a két állam 
közötti megegyezés során és igy 

Főszerkesztő: 

Szele Béla dr. 

Sándor Józsel szenzációs 
nyilalkozata a román- 
magyar közeledésrő 

A romániai magyarság nem áldozhatja fel önmagát .. . 

esetleg egy tál lencséért félretoljuk a 
kisebbségi, politikai és kulturális prob- 
lémák seregét. 

Minden különválás 

akadálya 
a boldogulásunknak 
- Mint emlitettem, a feltételeim leg- 

fontosabbika a kisebbségi probléma meg- 
oldása. 

Nézetem szerint ezt a kérdést pedig a 
kormány csakis a magyar párttal kar- 
öltve intézheti 

Azt hiszem, helyénvaló, ha ez alkalom- 
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mal ujból kijelentem, hogy én minden 
erőmmel ragaszkodom a magyar párt 
egységéhez, mert a magyarságot össze 
kell tartani, mert csakis igy tud sulyt és 
erőt képviselni. 

És csakis igy tudunk sikert elérni. 
jegosan teszem fel tehát most a kérdéset, 
ogy ha van Erdélyben egy közgazda- 

sági természetü megmozdulás, ugy az 
miért nem keres a magyar párton keresz- 
tül érvényesülési lehetőséget? Tessék fel- 
vonulni a tagozatokban, tessélk szót kérni 
az igazgatótanácsokban, a párt közgyülé- 
sén. Nálunk teljes a szólás- és vélemény- 
szabadság és a tiszta gondolatot, a jó ter- 
veket szivesen fogadjuk. 

Igenis nyiltan kimondom, hogy minden 
különvélás, minden félrefaragás aka- 
dályozza a kisebbségi kérdés végleges 
megoldását, 

aminthogy a kormány és a soviniszta la- 
ok mindjárt kárörömmel fogadták a 
egutolsó különalakitási kisérletet is. 
Oszlik, bomlik a magyar párt 
- ezt irták. Idáig is azt mondták, hogy 
a magyar párt nem képviseli az össz- 
magyarságot és mi lesz ezután? Ha bár- 
milyen nemes célzattal indult is el az uj 
mozgalom, mégis előmozditja ezt a lát- 
szatot, 

másfelől pedig ténylegesen fennáll a 
peszély, a magyar egység megbontá- 
sára. 

A maguyarság eltiri' a némnet 
lisebbségi állammniitleári 

- És most joggal megkérdezheti tőlem 
valaki, hogy a kisebbségi kérdés megol- 
dására vonatkozólag melyek a kivánsá- 
gaink? Az elmult esztendők alatt erre- 
nézve már bőséges anyag gyült egybe a 
kormány kezében. Egyfelől ott vannak a 
anaszok, melyek a Népezövetség aszta- 
fe fekszenek. 

Itt pan a csucsai paktum, melynek 
mindmáig egy sereg elintézetlen pontja 
van. 

Ezek a pontok lényegükben majdnem 
kielégitették volna a magyarságot, de 
román részről senk sem gondolt arra, 
hogy azokat végrehajtsák. A magyar 
pártinak is bőséges anyaga van. Az évek 
folyamán rengeteg memorandumot ter- 
jesztettek be különböző kormányokhoz és 
ezek javarésze még most is ott fekezik 
- elintézetlenül. 
- Pereze, lesznek sokan, akik arra gon- 

dolnak, hogy a kormány erőteljes léptek- 
kel siet a kisebbségi kérdés végleges meg- 
oldása felé, hiszen fölállitották a ki- 
sebbségi államtitkárságot. Nekem kezdet- 
től fogva az volt az álláspontom, hogy a 
történelmi multjánál és számbeli több- 
ségénél fogva, 

a kisebbségi államtitkár egyedül és el- 
sőósorban csak a magyarság köréből ne- 
pezhető ki. 

Magyar sziven, magyar érzésen, magyar 
tudáson és akaraton kell keresztülmennie 
a kisebbségi kérdés megoldásának. 

Ezt a döntőfontosságu kérdést más nem- 
zetiségbeli ember nem látja olyan tisz- 
tán, mint mi. 

A régi Magyarországon a szászok és a 
svábok a saját nemzeti kulturájukban 
vönyörüen fejlődhettek, a magyar ál- 
amnak éppen a szászokkal és svábokkal 
szemben tanusitott magatartása oly mél- 
tányos és oly nemes volt, hogy igaz kri- 
tikával azt nem érinthetik. 

Nem igaz az, hogy a magyar állam a 
sováb iskolákat elmagyarositotta volna 

- csak példaképpen emlitem - az álla- 
mositást maguk az érdekelt egyházközsé- 
gek kérték s a magyar állam annakide- 
jén voltaképpen csa áldozatot hozott. 
A szászság és a svábság csak jó emléke- 
ket őrizhetett meg a magyar 1dőkből és 

igy nem értem azt a pillanatnyi eltá- 
volodást, ami jelenleg százados együtt- 
lét után beállott. 

függésben. Az uralkodó tegnap 

- Ujból kijelentem, hogy 

a magyarság eltüri a német nemzetisé- 
gü államtitkárt, 

mert ezzel is némi haladást látott a ki- 
sebbeégi kérdés megoldása felé, le a ma- 
gyarság ezt csak kisérletnek tekinti, az 
igazi e eneuly és az igazi érvényesülés 

i helyreállitására. 

- A kisebbségi kérdés és a remán- 
magyar közeledés problémája - amint 

az a fentiekből kitünik - elválaszthatat- 
lan édes testvérek, 

mert a romániai magyarság semmikép- 
pen sem áldozhatja fel önmagát, 

amikor igy is, a közelmultban, annyiszor 
az áldozati bárány szerepét játszotta. A 
romániai magyarságnak van egy önma- 
gatermelte román-magyar politikája, a 
melyet büntetlenül feladni nem lehet... 

Farkas Aladár 

Utban a liberálisok és ne nzeti- 
parasztpárt egységfrontja 

Bukarest, február 9. 

A konverziós és az uj közigazgatási 
törvényjavaslatok miatt keletkezett poli- 
tikai harci zaj a királyig felhatolt. Az 
ellenzéki pártok élénk reménykedésére 
és bizakodó kommentálására ujra meg- 
kezdődtek a királyi kihallgatások, ame- 
lyekből sokan még mindig a kormány 
közeli eltávolitására következtetnek. 

Annyi bizonyosnak látszik, hogy a 
hétfői sürü királyi audienciázás a kon- 
verziós törvényjavaslattal volt össze- 

délben 
Anghelescan bankkormányzót fogadta. Ki 
szivárgott hirek szerint a király arról 
kért felvilágositást, hogy mennyiben in- 
dokolt az az aggodalom, amely szerint a 
konverzió kellemetlen helyzetbe hozhat- 
ja a Nemzeti Bankot, sőt még a lej sta- 
bilitását is veszélyezteti. Anghelescu 
után nyomban Argetoianu került a király 
elé. Ez a kihallgatás rövid ideig tartott. 
Valószinü, hogy a pénzügyminiszternek 
különféle iratokat kellett magához ven- 

nie, mert este hat órakor nehéz akta- 
táskával jelent meg ujra a királyi palo- 
tában. 
Ez a kihallgatás már hosszabb ideig 

tartott. 
Ma, kedden délután a liberális párt 

elnöke, Duca jelenik meg a király előtt. 

Kihallgatásának nagy jelentőséget tu- 
lajdonitanak, mert a liberális vezérkar 
éppen héttőn délután határozta cl An- 

ghelescu volt miniszter lakásán, hogy 
a konverziós és a közigazgatási tör- 
vényjavaslat miatt a liberális párt 
kész egységirontban harcolni a nem- 
zeti-parasztpárttal a kormány ellen. 

Szerdán délután Mirto volt nemzeti- 
parasztpárti államtitkár kerül a király 
elé. Valószinü, hogy Duca már azelőtt 
tárgyalni fog az egységfíront ügyében a 
nemzeti-parasztpárttal s igy Mirto ki- 
hallgatása esetleg nagyon aláhuzhatija 
azokat, amiket Duca terjeszt a király 
elé.



A NAGY POLITIKA 

Nemzciközi 
rendőrség 

Bukarest, február 9. 
„Franciaország fődelegátusának, Tardieu- 

nak az a javaslata, miszerint a békebontó 
államok kordábantartása céljából külön had- 
erőt bocsássanak a Népszövetség rendelkezé- 
sére, világszerte mély benyomást keltett. E 
javaslat folytán ugyanis a leszerelés kérdése 
uj, rendkivül kedvező szakaszba lép. A fran- 
cia kiküldött inditványa által a nemzetközi 
rendőrség megszervezésének az ügye, amelyet 
eddig csupán pacifista ábrándnak tekintet- 
tek, egyszerre a megvalósulás előterébe ke- 
rül.. S ezt a minden nép részéről áhitozva 
várt kezdeményezést Franciaország tette, ter- 
mészetesen mindazok tapsvihara közepette, a 
kik Genfben egy uj világ keletkezését lát- 
ják" 
Igy számol be a nevezetes Tardieu-javaslat- 

ról az egyik fővárosi nagy lap munkatársa, 
aki speciálisan a leszerelési értekezletre uta- 
zott a Léman-tó partjára. 
Ezzel egyidejüleg azonban a távirati irodák 

Berlinből a következőket jelentették: 
„A német lapok behatóan foglalkoznak a 

leszerelési konferencián beterjesztett francia 
javaslattal s állásfoglalásuk határozottan 
kedvezőtlen vele szemben. Az a felfogásuk, 
hogy Franciaország csak azért állott most elő 
a nemzetközi haderő inditványával, hogy ez- 
által elkerülje a tényleges leszerelést.. Angol 
vélemény szerint egyébként a jelenlegi fran- 
cia tervezet nem más, mint az a javaslat, 
amelyet a Népszövetség 1927-ben már elve- 
tett." 
Aki csak nagyjában is figyelemmel kisérte 

eddig a leszerelési kérdés alakulását, rögtön 
rájön, hogy alighanem a berlini felfogás ta- 
lálja fején a szöget. 
Mert a népszövetségi hadsereg eszméjét ed- 

dig mindenki ugyanugy ábrándnak, vagy leg- 
feljebb szines szappan-buboréknak vette, mint 
például a Páneurópa-gondolatot. Annak, hogy 
ebből gálickő lehessen, egyelőre annyi az elő- 
feltétele és elhárithatatlannak látszó akadá- 
lya, hogy most még csak szemfényvesztő já- 
tékot, taktikázást lehet üzni vele. 
Emlékezetes, hbogy az Interparlamentáris 

Unió legutóbbi, a mult év szeptemberében 
éppen Bukarestben tartott konferenciáján is 
előállott a francia és belga delegáció a nép- 
szövetségi „rendfenntartó és békebiztositó 
haderő" ideájával, az értekezlet azonban 
jobbnak látta ezt a problémát egyelőre füg- 
gőben hagyni, helyesebben kiadni tanulmá- 
nyozásra az illetékes bizottságnak. Gyerünk 
előbb a meglevő hadseregek csökkentésével, 
a jelenlegi fegyverkezés korlátozásával, - 
vélekedett a többség, - aztán majd sor ke- 
rülhet erre is. 
A népszövetségi hadsereg kérdése minde- 

nekelőtt aitól a kérdéstől függ, ki uralja ma- 
gát a Népszövetséget, mennyiben tényleg a 
nemzetek szövetsége az az intézmény, ame- 
lyet Wilson elgondolására Genfben létrehoz- 
tak? Nos, elég csak a kisebbségi panaszok 
kezeléséra utalnunk, hogy kétségtelenul il- 
lusztráljuk: a Népszövetség évtizedes multja 
ellenére is nagyon távol áll még attól, hogy 
a nemzetközi ügyek pártatlan, elfogulatlan 
békefóruma legyen. 

Köztudomásu, hogy a nagy elképzelésekkel 
létrejött genfi intézményt, az európai politi- 
kának ezt a valóban egyedülálló klubját, ál- 
talában Franciaország irányitja. Időnként, 
olykor-olykor ugy látszott ugyan, mintha az 
angol befolyás kerekedett volna felül, de rö- 
videsen ujra, meg ujra kiderült, hogy mégis 
Páris akarata érvényesül végeredményben, 
minden jelentősebb ügy intézésénél. Az utób- 
bi időben pedig, miután Anglia ismét kény- 
telen beletemetkezni saját birodalmi bajaiba 
s hanyagolnia kell az európai politikát, a gen- 
fi legény-egylet, megint a francia fölény a 
hangadó. 

Ilyen körülmények között a „népszövetségi 
hadsereg" nem volna más, mint a fÍrancia biz- 

tonsági mánia egy ujabb eszköze, pót-tartalé- 
ka az amugyis mértéken felüli gall ármádiá- 
nak. És a francia acél-tröszt, a hirhedt Co- 
mité des Forges, ujabb óriási hadianyag-meg- 
rendelésekhez jutna, mégha a leszerelési ér- 
tekezleten a francia delegáció belemenne is 
hazájuk fegyverkezésének bizonyos leszállitá- 
sába. A népszövetségi haderő felszerelése bő- 
ségesen kárpótolná a francia hadiipart az 
esetleges minuszért, már amennyiben komo- 
lyan számolnia kell azzal, hogy a genfi kon- 
ferencia következtében megnyirbálódhatnak 
a megrendelései és profitjai... 

A népszövetségi haderőre vonatkozó Tar- 
dieu-javaslatot egyszerre más szinben látjuk, 
ha szem előtt tartjuk, hogy az ismert jobbol- 
dali politikus, a Comité des Forges egyik 
fő-embere, mondhatni: ügyésze. 
A londoni Week End Reviewe, amelyet a 

Baldwin vezetése alatt álló konzervativ párt 
fiatalabb nemzedéke ad ki, egyik utóbbi szá- 
mában szenzációs cikket közölt arról. miért 
ellenzi a francia sajtó ugyszólván egyhangu- 
lag a leszerelést, konokul lovagolva az „előbb 
biztonság s csak azután a „lefegyverzés" vesz- 
szőparipáján? 

B. I 2. OLDAL 

szegeket ajánlottak fel a 

Ezeket mondták a leszerelési konlerencián: 

icúyverkezés okorza 
a fazdasági válságot 

Gibbson és Brüning érdekes felszólalása 

Geni, február 9. 
A leszerelési konferencia ma folytat- 

ta általános vitáját. Ezuttal Gibbson, az 
Egyesült Államok delegátusa, szólalt fel 
és hangoztatta, hogy 
a mai gigantikus méretü fegyverke- 
zés létalapjaiban fenyegeti a civilizá- 
ciót és egyuttal oka a gazdasági válság- 
nak is. 

Majd felolvassa a washingtoni kormány 
javaslatát, amelynek főpontjai a tenger- 
alattjáró naszádok megsemmisitésének, a 
gázháboru beszüntetésének és a nehéz 
ágyuk korlátozásának az ajánlása. 
Brüning kancellár Németország állás- 

ű i I E 

pontját fejti ki és mindenekelőtt leszöge- 
zi, hogy szerinte, a konferenciára be- 
nyujtott eddigi javaslatok megkerülik 
az eddigi célt: a leszerelést. Hangoztatja, 
hogy 
a konferenciát sulyos felelősség terhe- 
li, mert ha dolga végezetlenül oszlik 
széjjel és fellobbanna egy uj világhábo 
ru, a népek elsősorban azok ellen for- 
dulnának, akik sorsukkal ilyen könnyü 
játékot üztek. 

A benyujtott javaslatokat nem fogadja 
el, mert azok alapján a leszerelést nem 
látja biztositottnak. 
A konferencia folyik. 

A kinaial mésg mimdi 
E vaermmndl a 

samáéladaji iíromionmn 
A japánok abbahagyták a Wu-Sung-erőd bombázását 

Sanghai, február 9. 
Sanghai ujra ágyutüzbe került. Most 

az egyre nagyobb erővel fellépő kinai 
csapatok lövik a japán követséget és a 
póstaépületet. A kinaiak repülő-flottájá- 
nak a megérkezése óta mindkét részről 
számos harci repülőgép cirkál állandóan 
a város felett. Minden jel arra vall, hogy 

a számban és hadianyagban egyformán 
megerősödött kinai hadsereg ellentáma- 
dásba akar átcsapni s megkisérk poisz- 
szafoglalni Sanghait. 

A város lakossága az uj támadás cshe- 
tősége előtt izgalmas napokat él át. 

donba érkezett jelentés szerint a 
sanghaji bankárok állitólag hatalmas ösz- 

inai hadveze- 
tőségnek, ik vonuljon vissza 20 kilo- 
méternyire a szárazföld felé s ezzel ves- 
sen véget a rengeteg anyagi és véráldo- 
zatot követelő háboruskodásnak. 
A Wu-Sung erőd egyébként a japánok 

megujitott ostroma ellenére sam adta még 
meg magát. A kinai hadvezetőség min- 
dent elkövet az erőd piegtartósára, mert 
erre támaszkodva akarja kivetni a japá 
csapatokat a város területéről. ; 
Az ujabb ostrom lehetősége a nemzet- 
özi negyed európai lakosságában is 

nagy aggodalmat keltett. A polgárság 
fellépésére a nemzetközi koncessziós te- 
rület francia konzulja mindkét hadveze- 
tőséghez beadvánnyal fordult, amelyben 
kérte, hogy ugy a kinai, mint a japán 
bombavető repülőgépek tartózkodjanak 
a nemzetközi negyed fölötti átszállások- 
tól. Már a japán támadás dején több- 
ször előfordult, hogy a repülőgépekről 
levetett bonbák a koncessziós területen 
robbantak amiatt, mert az európai ne- 
gyed fölött szálló repülőgépek nem tud- 
tak kellően tájékozódni. Nemzetközi bo- 
nyodalomoz vezethetne, ha ez megis- 
métlődnék s azért kéri, hogy a repülők 
kerüljék ki a koncessziós területeket. 

A francia főkonzul ezt a kivánságot a 
diplomáciai testületeken keresztül közöl- 
te az érdekelt kormányokkal is. 

Japán tartósabb hadviselésre 
készült fel 

Londonba érkezett jelentés szerint Ja- 
pán tartósabb hadviselésre készült föl. A 
tokiói kormány már hetekkel ezelőtt 40 
millió jent irányzott elő a kinai hadmü- 
veletekre azzal a meghagyással, hogy a 
hadvezetőségnek március végéig kell 
megelégednie ezzel a negyven millió jen- 
nel. 
Az angol sajtóban ez a leleplezés nagy 

felháborodást keltett, mert bizonyiték ar- 
ra, hogy 

Japán minden népszövetségi határozat 
mellőzésével addig kivánja folytatni a 
hadüzenet nélküli háborut, amig céljait 
eléri. 
Rómából jelentik: A Sanghaiba utnak 

inditott olasz hadihajók a Földközi-ten- 
geren duló hatalmas vihar miatt kényte- 
lenek voltak kikötőbe menekülni. ÜUti- 
programmjukban igy jelentős eltolódás 
állott be, mert utjukat csak hétfőn dél- 
után folytathatták. 

legujabb jelentések 
A japán-kinai frontról érkezett jelen- 

tések szerint a japánok abbahagyták Wu- 
Sung erőd bombázását. A janán nagyve- 
zérkar ezt azzal indokolja, hogy az erőd 
az ujabb hadállás folytán elvesztette 
sztratégiai jelentőségét. Az igazság azon- 
ban az, hogy 

a japánok az erőd ostrománál rengeteg 
embert pesztettek. 

A japánok egy másik hadteste Sisikar 
pányába üldözi a kinaiakat és már elérte 
Bindstaut. Kiszivárgott hirek szermt a 

határig akarnak előnyomulni. 
A hadmüveletek a front nagyrészében 

a kinaiaknak kedveznek, amit annak t. 
lajdonitanak, hogy 
a kinai tábornokok között megszüntek 
az egyenetlenségek és pvalamennyi 
Csang-Kai-Sek mögé csoportosultak, 
Wu-Pei Fu tábornok nyilt hadüzenetet 

sürget Japán ellen. A hangulat a kinai 
hadvezetőség körében általában bizakodó, 

zmmm 

A minisztérinnokban az 
uj törvény alapján csak 
diplomás tiszíviselők 

alkalmazhatók 
Bukarest, február 9, 

A fizetések arányositásáról szóló tör. 
vénytervezet előkészitésére kiküldött bi. 
zottság megkezdette ülésezéseit a pénz- 
ügyminisztériumban Bratescu államtitkár 
elnöklete alatt. 
A hétfőn tartott ülés határozatai közül 

a legérdekesebb: Négy liceumi osztályt 
végzett tisztviselők jövőben sak külső 
szolgálatokat teljesithetnek a miniszté. 
riumoknál. Középiskolai végzettség csak 
alfőnöki állásra képesithet Magasabb 
rangot a minisztériumokban csak jogoég. 
zett tisztviselők, vagy más diplomával 
rendelkezők foglalhatnak el. 
A bizottság lehetőleg naponkénti ülé. 

sen folytatja tovább a munkáját. 

Terhelően vallanak 

a tanuk a temesvári 
leketeszesz-ügyben 

Temesvár, február 9 

A temesvári törvényszék kedden dél. 
előtt folytatta a feketeszesz-panama iügy. 
ben a tanuk kihallgatását. Elsőnek Sep- 
rényi Lajos, az Unio szállitási vállalat al. 
kalmazottja mondotta el vallomását. Elő. 
adta, hogy gyakran talált a szállitmányok 
között piszkos és gyanus tartalmu sze- 
szeshordókat, s amelyekről később meg- 
állapitotta, hogy feketeszeszt tartalmaz- 
tak. Azt is beismeri, hogy az Unio szálli- 
tási vállalat több izben kapott megbizást 
a Friedmann-féle szeszgyártól feketeszesz 
szállitásra. 
A tisztviselő után Konyalitska István 

soffőrt hallgatták ki, aki vallomásában 
előadta. hogy amig az Uniónál volt al- 
kalmazásban, négyszer-ötször kapoltt 
megbizást arra, hogy autóján fekete- 
szeszt fuvarozzon. feketeszeszt leg- 
gyakrabban az aradi Reus-féle szeszrak- 
tárba szállitották. A szeszpanama kipat. 
tanása után Reus Dél-Amerikába szóló 
hajójegyet adott neki és arra kérte, hogy 
arról, amit tud, senkinek se szóljon. Dél- 
Amerikába megérkezve 70.000 lej várta, 
amit Reusék utaltak át számára. Időköz- 
ben megtudta, hogy az édesanyját állan- 
dóan zaklatják a hatóságok s ezért visz- 
szajött Romániába. 
Az elnök közbevetőleg megkérdi: Mit 

mondott neki Reus hazatérése után. 
soffőr elmondja, hogy Reus legnagyobb 
kérése az volt, hogy mindvégig tagadjon 
s főképpen arról ne beszéljen, hogy ki 
küldötte ki Dél-Amerikába. védők 
most tiltakozást jelentettek be az ellen, 
hogy a soffőrt vallomására megeskessék, 
a biróság azonban mégis elrendelte Ko- 
nyalitska megesketését. / 
A tárgyalást szombaton délelőtt foly- 

japánok ezen a vonalon egészen azorosz ' tatják. 

Kimutatja a cikk, hogy a szocialista Popu- 
laire és a kommunista Humanité kivételével 
nincs párisi nagyobb lap, amelyet ne a Co- 
mité des Forges befolyásolna. A Comité des 
Forges, a francia vasbányák, vasöntődék és 
vasgyárak e hatalmas trösztje, amelynek élén 
a lotaringiai származásu Francois de Wendel 
áll, sorra jelentékeny részvény-pakettjét sze- 
rezte meg minden tekintélyesebb lapkiadó- 
vállalatnak és beültette oda a maga szer- 
keszőit." Ezeket a Société dÉtudes et díln- 
formations (tanulmányi és hirszolgáltató tár- 
saság) neveli ki, amelyet 1920-ban azzal a 
rendeltetéssel létesitettek a nagy iparbárók, 
hogy sovén és reakciós szellemben dolgozza 
meg a francia közvéleményt. 

Akik különösebben kitünnek a Société 
dÉtudes-nél, mind vezetői lapszerkesztői, po- 
litikai, sőt diplomáciai állásokba lépnek elő 
Igy például Francos-Poncet, a jelenlegi ber- 
lini francia követ, aki alig pár hónapi mü- 
ködése alatt kebelbarátságba került Hitlerék- 
kel, nemrégiben még igazgatója volt ennek a 
nehézipari sajtó-ügynökségnek. S tulajdon- 
képpen most is a Comité des Forges malmára 
hajtja a vizet, amikor bátoritja a náci-kat, 
hogy csak fenyegessék Franciaországot, mert 
hiszen annál indokoltabb a gall fegyverke- 
zés... 

Hogy a francia sajtó mennyire egy huron 
pendül a vasmágnások megrendelt muzsiká- 
jával, egyre-másra kitünik minden olyan al- 

kalommal, amikor komolyan kezdenek be- 
szélni a leszerelésről. A legjellemzőbb eset 
azonban 1929-ben történt, amikor Briand 
Genfben fogadta a Nők Nemzetközi Ligája- 
nak a küldöttségét s a leszerelés kérdésével 
kapcsolatban többek között ezeket monda: 
- Azok a tollhegyek, amelyek a leszerelés 

ellen irnak, ugyanabból az acélból valók, a 
melyből a fegyverek készülnek.. 
Kz ékesszóló Aristide-nak ezt a kijelentését 

a párisi sajtó rögtön célzásnak vette s ugy 
nekirontott Briand-nak, hogy hetekig porzott 
a háta. Jaj Franciaországban annak, aki be- 
leköt a mindenható Comité des Forges toll- 
hegyeibe. Lám, Briand-t a leszerelési konfe- 
rencia estéjén „kimerült"-re szurkálták s 
cochereli magányába kergették. 
Clémenceau halála óta Tardieu számit a 

Comtié des Forges legbizalmasabb politiku- 
sának, ami persze nem jelenti, hogy egyedül 
képviseli a vaströszt érdekeit. Szó sincs róla. 
Lámpával se volna könnyü nem csak jobb, 
hanem még nevesebb baloldali politikust is ta- 
lálni Franciaországban, akinek ne volna va- 
lami köze a nehézipar mindent behálózó szer- 
vezetéhez. 

Ha tehát a Tardieu-javasla folytán a lesze- 
relés kérdése valóban uj, rendkivül „kedve- 
ző" szakaszba lépett, ez a szakasz valószinü- 
leg kedvezőbb volna a Comité des Forges- 
nak, mint az igazi béke ügyének, amely alig- 
ha kiván még egy ujabb hadsereget az eddi- 

gieken felül, mégha népszövetséginek akar- 
ják is azt keresztelni. ; 
A leszerelési konferenciához a japán-kinai 

háboru szolgáltatja a csinnadrattás kisérő-ze- 
nét, amelyből ki sem hallszik ezrek és tizez- 
rek halálhörgése s jajgatása. A Népszövetség 
félszáznál is több tagállamának fegyveres té- 
kintélye nem volt képes elejét venni ennek 4 
nagy keleti Balkán-háborunak, amelyet épP- 
ugy ismét általános világháboru követhet, 
mint 17 évvel ezelőtt. 
Ezek után a népszövetségi haderő igazán 

csak a három nagy hadiipari világtrösztnek 
segitene, elsősorban a Comité des Forges-nak 
amelynek Tardieu egyik szócsöve. 

Kőrösi Sándo 

HSTRA tpottó) MOZGÓ 

Ma kedden a nagy sláger: 

„Monte Carlo 

homházása' 
Ez a film még csak szerdán és 
csütörtökön fut 5 7 és 7-9 ig. ! 

Jön egy szenzációs siágsiágor 
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Borzalmas ciklon 
egy irancia szígeten 

Páris, február 9. 
Az Indiai-Oceánban fekvő Maskaranen 
igetcsoport egyik kisebb, francia fenn- 

katóság alatt álló szigetén, a Reunion- 
igeten borzalmas ciklon szántott végig. 
Párisba érkezett jelentések szerint a 
ttentő erejü ciklon a sziget mindkét na 
obb városát borzalmasan megrongál- 

7 St-Denisben még a középületek egy- 
része is osszeomlott. St-Pierre-ben viszont 
alig maradt lakóház épen. A sebesültek 
számát még nem sikerült megállapitani. 

hatóságok eddig száz halottat vezettek 
nyilvántartásba. 

re 

A temesvári pénzügy- 
igazgató cezáromániába 

esett 

Temesvár, február 9. 
Kellemetlen meglepetésben volt része 

400 leépitett temesvári magántisztviselő- 

nek. Az adóvallomások benyujtásakor 
ugyanis a pénzügyigazgató kijelentette, 
hogy csak abban az esetben hajlandó el- 
fogadni az adóvallomásokat, ha az elmult 
évi globális adó nyugtáját bemutatják. 
A pénzügyigazgató ukáza kinos feltünést 
keltett, mert hiszen a leépitett magán- 
ösztviselők nagyrésze már tavaly is ál- 
lás nélkül volt és igy az adót érthetően 
nem tudták pontosan befizetni. A szeren- 
csétlen munkanélküliek azonban hiába 
öltakoztak a pénzügyigazgatóság csökö- 
nyös magatartása ellen, mert panaszukra 
az volt a válasz, hogy elmult évi adóhát- 
rálékaikért könyörtelenül végrehajtják 
őket, az idei globális adót pedig hivatal- 
ból fogják megállapitani a mult évi ösz- 
szegek alapján. énzügyigazgatóság 
könyörtelensége rendkivül nagy elkese- 
redést váltott ki az állástalan magántiszt- 
viselőkből. 

A Monopolpénztár 
lelvette a 100 milliós 

kölcsönt 

Bukarest, február 9 
A Dimineatahoz érkezett jelentés sze- 

rint Stefan Stanescu, a Monopolpénztár 
vezérigazgatója végre aláirta Párisban 
azt a százmilliós kölcsönszerződést, a 
melynek a tárgyalásait még Argetoianu 
pénzügyminiszter folytatta le párisi idő- 
zése alatt. Stefan Stanescu szerdán érke- 
zik vissza Bukarestbe a francia főváros- 
ól. 
A kölcsönszerződés aláirásával kapcso- 

latban a pénzügyminiszterium félhivata- 
los jelentéseket adott ki, amelyekben le- 
szögezi, hogy a kölcsönszerződés, - min- 
den más hírtől eltérően - kizárólag a 
román Monopol pénztár és a francia 
kincstár között jött létre anélkül, hogy 
magánbankok román részről beavatkoz- 
tak volna. Nem igaz tehát az a hir, hogy 
a kölcsönt csak a két legnagyobb román 
ank, a Banca Romaneasca és a Banca de 
redit Román zsirójára adattak volna. 
lindössze arról volt szó, hogy a kölcsön- 
összeg átutalása ennek a két banknak az 
utján történjék. 

52 ház égett le a regáti 
Moinestiben 

Bukarest, február 9. 
A regáti Moinesti városkában vasárnapra 

virradó éjszaka hatalmas tüzvész pusztitott, 
amelynek 
52 lakóház esett áldozatul. 

evezetett vizsgálat megállapitása sze- 
rint a tüzvész fészke az Aronsohn-féle korcs- 
mában volt, amely este kilenc óra körül 
gyulladt ki. Szerencsétlenségre a veszedelmet 
ésőn vették észre. Későn értesitették a tüz- 
ető akiknek kiérkezésekor a korcsma 
özele már egészen lángokban állott. A tüz- 
ara aindent elkövettek, a lángok tovább- 

Íyoza? zását azonban nem tudták megakadá- 
oztüi Erős szél fujt, amely magával hor- 
arányi a zsarátnokot és igy az egymástól 
ra a ag távoleső épületek fogtak ujra és uj- 
a ébéet Egy óra leforgása alatt már husz 

Az volt menthetetlen. 
csendeihar csak a késő éjszakai órákban 
zoltse ett el annyira, hogy most már a 

szeg ság sikeresen vehette fel a harcot a ve- 
edelemmel. 
enáplomot sikerült megmenteni, 52 la- 
jese, számos melléképület azonban tel- 

as elhamopadt. 
gesbe bbszabásu tüz volt Curtea de Ar- 
is, ite román királyok temetkezési helyén 
a régi és 1g még meg nem állapitott okból 
gyullag „aagy értéket képviselő , templom 
hagy hósng és égett le szinte teljesen. A 
megolyad tee következtében két harang teljesen 

Sznaveh és lezuhant. A másik két harang is 
ehetetlenné vált. 

EBRUAR 1. 

ANKÉT Hoszzászólások a kon- 
perziós 1lervezelőesz 

A kormány konverziós japaslata felkavarta az ország nyugalmát. A parla- 
mentbe hajitoit kő olyan robbanási idézhet elő, aminek a következései kiszámit- 
hatatlanok. Kidöntheti a hitelélet utolsó tartóoszlopait és végzetes ellentétet tá- 
maszthat a társadalom dolgozó osztályai között: a kipáltságosak és kitagadottak 
szembekerülését,. Mérhetetlen károkat okozhat, anélkül, hogy célját, a földmivelő 
nép gazdasági felszabaditását elérné. A mélységbe taszithat, ahelyett, h ogy föl- 
emelne s forradalmi eltolódásokat támaszthat, ahelyett, hogy a széthulit, destruált 
erőket egyetlen közös hivatásba egyesitené. 

tétei és a kormány rapszodikus hon- 
várható veszedelem e nyomaszto perceiben, amikor a parlament pártellen- 

és önmentési akciója a konnperzió ügyét 
még politikai szélsőségek és számitások robbantó eszközévé is tehetik, a legfonto- 
sabb feladat a kétséget, aggodalmat, ellenvetést és tiltakozást 
mény kinyilvánulása, Az »minózus törvényjaovaslat a kamarában. 

forraió közvéle- 
vita még 

nem kezdődött. Az ellenzék még csak köszörüli a harci bárdot, s a kormány - 
a komor következések árnyától s lelkiismerete számonkérésétől is nyuatalanitva 
- még csiszol, farag, alakit, változtat. Előrelátható, hogy amilyen pillanatnyi fel- 
vételekkel készülnek az átlagtörvények sokszor a fontosabbak, a sulyosabbak is, 
ez a konperziós törpvény annál nehezebben fog megszületni, ha ugyan szülő jé- 
pvel együtt el nem pusztul, 

Ezt az időt - bármily röpvid vagy bármily hosszu legyen is - arra kell fel- 
használni, hogy a kritika, a szakértelem, a balsejtelem, a jobb idea, a tárgyila- 
g0s és igazságos meggyőződés megnyilatkozhassék, s a belőle kiképződő köz- 
szellem, közakarat még a döntő percben is megállitsa a végzetes szándékot s a kormány tervénél jobbat, átfogóbbat, 
produkáljon. 

A B. L. erre a célra megnyitja hasábjait és nagy nyilvánosságát 

az igazsághoz és emberjoghoz méltóbbat 

minden 
hozzászólás számára rendelkezésre bocsátja. Számosaknak lehet valamely gondo- 
lata, ötlete, intuiciója, amellyel a hatalmas probléma kedvező megoldását jaba- 
sohatja,. Tessék szabadon, közvetlenül, ő szintén megmondani, mit gondol a konver- 
ziós javaslatról, miben látja a hibáját, a kárát, a veszedelmét, s miképpen olda- 
ná meg ő maga, s minő irány, erő, alkotás pezethetne - elsősorban nálunk - 
a már-már omlásig romlott gazdasági pviszonyok megjavulására, 

Minden értelmes, objektip megnyilatkozás részére felajánl juk lapunkat, An- 
kétet tartunk a nagy, országos 
függ. Nyvilatkozzanak, akiknek 

ügyról, melynek sorsától 
npan mondanivalójuk, akik ugy érzik, 

dolatukkal hozzájárulhatnak az eszmék, 
Csak egy kérésünk pan, mikor a B 

jóformán 2 sorsunk 
0 

. . gy 80n- az érdekek, a közérdek tisztázásához. 
L. fórumán ezt az ankétet merendezzük: 

aki ir, fejezze ki mondanivalóit tömören a lényegre szoritkozva legfel jebb har- 
minc-negyven sorban fejtve ki birálatát, panaszát, propozicióját. 

Ezennel megnyitjuk a B. L. anketjét 
A hozzászó 

a konperziós törvényjavaslatról. 
ásokat a B. L. pénteken megjelenő számában kezdjük közölni. 

A vámilletékek csökkentése folytán az 

AGB 
áruház 

Bukarest, Calea Victoriei 64. 

mmimdlem selvuemmdűárunaedál 
mmélvemleszdállitotta reanii 

csak valódi francia selymeket tart, amelyeket direkt 
Franciaországban szőttek, festettek vagy nyomtak. 

DVéres leszámolás 
két kereskedő között 

a jasi pályaudvaron 
A megtagadott terminus végzetes következményei 

Bukarest, február 9. 
Vasárnap este véres merényletnek vol- 

tak tanui azok, akik ebben az időben a 
jasi pályaudvaron tartózkodtak. A Har- 
lauba induló személyvonat egyik kocsi- 
jába felszállott egy izgatott férfi, aki né- 
ny szót váltott egy másik férfivel, aki 
már bent ült az egyik fülkében. 
Pár pillanat mulva dörrenés verte fel 
a pályaudvar kupoláját és az utas, aki 
a harlaui vonattal elutazni készült, 
holtan bukott hátra az ülésen. 

A merénylő férfi sietve leszállt a vag- 
gonból és idegtépő hangon orditozta: 
- Én öllem meg! Én öltem gl.. 
A tömeg meg akarta lincse égre a 

rendőröknek sikerült valaho 1 kive- 
zetnie az állomás épületéből. Bevitték a 
jasi ügyészségre, ahol egy megdöbbentő 
és a mai időkből kinőtt dráma bontako- 
zott ki a merénylő elbeszéléséből. 
.Hoffmann József - igy hivják a me- 
rénylőt - a Jasi mellett fekvő Balcesti 
községbe való kereskedő. Áldozata, akit 
egyetlen, a halántékba irányzott golyó- 
val leteritett, Goldstein Ada, ugyancsak 
jas-megyei negyvenhatéves, dusgazdag 
gebonakareskedő. 
- Kétszázezer lejjel tartoztam Gold- 

steinnak - mondotta kihallgatásakor 
Hoffmann - amelyet a mai sulyos vi- 
szonyok között képtelen voltam megfi- 
zetni Goldsteinnak. Meg akartam fizetni, 
csak nem tudtam betartani a terminust. 

Ma délután mindketten bejöttünk Jasiba, 
és itt egy kávéházban találkoztunk. Két- 
óra hosszat könyörögtem Goldsteinnak, 
vonassa vissza az ellenem kitüzött árve- 
rést és adjon még egy utolsó haladékot. 
- Nem, nem! Nem várok tovább! - 

utasitott el Goldstein. - Fizetnie kell 
azonnal, különben elárvereztetem. 
- Elváltam tőle, anélkül, hogy végez- 

tem volna valamit. Borzasztóan kétségbe 
voltam esve, ez az ember az utolsó pár- 
námat akarta elvitetni, mindent, min- 
dent. A lakásomból. Megtudtam, hogy 
este a személyvonattal Harlauba utazik. 
Gondoltam, megpróbálok mégegyszer 
beszélni vele, hatni rá. Kisiettem a vas- 
uthoz, ő már akkor bent ült a fülkében. 
Gyorsan felszálltam, benyitottam hozzá. 
Nézze Goldstein ur - könyörögtem - 
ne legyen olyan szivtelen, könyörüljön 
meg rajtam. Hagyjon nekem békét, - 
felelte, aztán elfordult tőlem és kinézett 
a perronra. Már nem tudom mit mond- 
tam tovább, sirtam valósággal, de egyet- 
len vonás nem mozdult az arcán, oit ült 
és kinézett, mintha én ott se lennék. El- 
boritotta a düh az agyamat. 
A zsebembe nyultam, kivettem a re- 
volvert és lőttem. Aztán már nem tu- 
dom mi történ 

Megmondják neki. 
A golyó pontosan keresztülfurta (iold- 
stein agyát és azonnal kiszenvedt. 
A hallgatást egy'-e nem lenetett 

folytatni. Hoffmann ujabb idegrohamot 
kapott, ugy hogy injekciókkal kellett 
csillapitani. Aztán levitték az ügyészség 
egyik cellájába. 
A meggyilkolt Goldstein feleséget és 

hat gyermeket hagyott hátra. 

felemelika vasutasok 
bizonyos katcgórlá- 
jának nyusdiját 

Bukarest, február 9. 

A CFR Casa Muncii igazgatósága ma 
jóváhagyta Voghtberg vezérigazgatónak 
egy előterjesztését, amely javasolja, hogy 
a Casa Munciihoz tartozó ama vasuti 
nyugdijas személyzet (fütők, váltóőrök, 
munkások, fékezők, mozdonyvezetők stb) 
nyugdiját, akiknek eme illetménye nem 
haladja tul a 375 lejt és akik az ugyne- 
vezett B-kimutatásban szerepelnek, emel- 
jék fel. Az erről szóló javaslat felett a 
napokban dönt Valcovici közlekedésügyi 
miniszter. 

A Státus támadásával 

most könnyen lehet 
érdemeket szerezni 

Nagyvárad, február 9. 

Sofronie György dr. kamarai képvise- 
lő, Nagyvárad jelenlegi polgármestere 
értesülésünk szerint a kamara csütör- 
töki ülésén rendkivül érdekes interpellá- 
cióra készül. A polgármester-képviselő 
az Erdélyi Római Katholikus Státus ügy. 
ben azt fogja egyenesen Jorga miniszter- 
elnöktől megkérdezni, van-e tudomása 
mint miniszterelnöknek arról, hogy a 
Státus irredenta nyilatkozatokat tesz és 
irredenta megnyilatkozásokat támogat. 
Interpellációjában Sofronie dr. erőtel- 
jes intézkedéseket fog sürgetni a román 
nemzeti érdekek védelmére. 

A kamara és szenátus 
hétiői ülése 

Bukarest, február 9. 

A kamara hétfő délutáni ülésén több in- 
terpelláció hangzott el arról, hogy a hatósá- 
gok a legképtelenebb módon üldözik azokat, 
akik nem pártolják a kormányt és ellene mer- 
nek felszólalni. Igy Modreanu lupista képvi- 
selő közölte, hogy a dési rendőrség elfogott 
és bilincsekbe vert egy Boboc nevü tanitót, 
mert arra biztatta a parasztságot, hogy lép- 
jenek be a lupista pártba. 

Gherman szociáldemokrata bejelenti, hogy 
a resicai és aninai munkások november óta 
nem kaptak fizetést és, hogy az állami bá- 
nyák nyugdijasai öt hónap óta nem kapták 
meg nyugdijilletményeiket. 

Ghelmegeanu tiltakozik az ellen, hogy az 
ügyészek bármilyen szabadlábra helvezési 
kérést kötelesek legyenek megfelebbezni, akár 
indokolt ez, akár nem. 

Végül Scutaru követeli annak a vádnak 
a tisztázását, amely szerint a konverziós tör- 
vény előkészitő bizottságának tagjai a „sa- 
ját zsebükre dolgoznak" és csak egyéni érde- 
keiket tartják szem előtt. 

A szenátusban Gyárfás Elemér nagy be- 
szédben tiltakozik az erdélyi római katholi- 
kus státussal szemben elhangzott irredenta 
vádak ellen. Figyelmezteti a kormányt, hogy 
az ország jó hirnevének nem tesz jót, ha egy 
több százezer tagot számláló egyházi közü- 
letről azt a hirt terjesztik, hogy a román ál- 
lam ellen dolgozik. Bizonyitja, hogy a státus 
pénzeit kizárólag egyházi és kulturális cét- 
lokra forditják. Azokat, akik a vádakat ter- 
jesztik, és nem bizonyitják azokat, közönsé- 
ges rágalmazóknak bélyegzi. 

-......................... 

- A KÖLTŐ ÉS AZ IRÓGÉP. Az 
egyik francia hetilap körkérdést inté- 
zett a legismertebb irókhoz és költők- 
höz, hogy miképpen dolgoznak, A be- 
érkezett pálaszok azt tanusitották, hogy 
a legtöbbjük irógépbe dolgozik. Ez a 
pallomás sok olvasóra kissé kiábrándi- 
tóan hatott s nem egy helyütt szigoru 
kritikát is pváltott ki. Az egyik napi- 
lap csodálkozásának ad kifejezést, hogy 
Paul Valery, a legtömörebb francia sti- 
lus mestere is e modern, ridég mechani- 
kai alakban közveliti alkotásait. Fran- 
ciaországban ugyanis igen sok helyen 
azt tartják még, hogy az irógép a lel- 
ki élményeknek nem alkalmas közoe- 
titője. Poincaré életrajzának hat köte- 
te mellett még 700 kisérőlevelet is sa- 
játkezüen irt. Ezzel a felfogással szem- 
ben mások arra utalnak, hogy ötven 
éppel ezelőtt ugyanilyen kérdés izgatta 
a közvéleményi: akkoriban szoritotta 
ki az acéltoll a ludtollat és mindenki 
azon a péleményen volt, hogy az acél- 
toll tulságosan prózai dolog, ami az 
inspirációt elhessegeti. 

B.L. 3. OLDA



Sajnos, ma még 
nem lehet 
Ebben az esztendőben nemcsak a genfi, 

de a washingtoni Népszövetség is meg- 
tartja a maga leszerelési konferenciáját. 
Genf nagy reklámmal és nagy apparátus- 
sal dolgozik és - nem csinál semmit. - 
Washingtonról alig hallani valamit, sze- 
rény a hangja és visszavonult az élete 
és - szintén nem csinál semmit. Wa- 
shingtonban ebben az évben immár ne- 
gyedszer ül össze a vallások kongresszusa 
azzal a feladattal, hogy a háboru meg- 
akadályozásának, a lefegyverzés és igy 
az örök béke kérdéseinek problémáival 
foglalkozzék. A negyedik világkongresz- 
szus, az eddigiekről sem hallottunk jófor- 
mán semmit. A szószékek nem hirdetik 
elég hangosan és az ujságok nem portál- 
ják e g meggyőződéssel, holott tizenegy 
világ lás találkozik ezen a konferen- 
nián. 
A háboru alatt az ember sokat foglal- 

kozott azzal a kérdéssel, hogy miképpen 
lehet az, hogy ugyanaz a pap ugyanarra 
a keresztre eskiti fel azt a katonát, aki 
francia és német ellen támad és 
ugyanazt a arcost, aki német, de a fran- 
cia ellen indul. Ugyanazon Istenhez 
imádkozott ugyanannak az egyházi rend- 
nek papja és ugyanazonosan azt kérte, 
hogy Isten az ő hivei fegyverének adjon 
győzedelmet. A vallások háborus uszitá- 
sának kérdése a béke első éveiben leke- 
rült a napirendről és csak 1925 tavaszán 
merült Washingtonban, papi körökben, 
először és ismét az eszme, hogy nemcsak 
a világi, hanem az egyházi hatalmassá- 
goknak is tenni kellene valamit atekintet- 
ben, hogy az embert egy ujabb háboru 
ne pusztithassa. 

árom évig, 1928-ig tartott, amig a 
washingtoni mag kongresszusra érett. A 
világvallások először 1928 szeptemberé- 
ben, Genfben, találkoztak, majd 1929-ben 
Frankfurtban, 1930-ban Bernben, 1931- 
ben ujra Genfben és most, mivel Genf a 
világi hatalmak leszerelési konferenciá- 
jával van elfoglalva, Washingtonban ta- 
lálkoznak. A legérdekesebb az 1928 évi 
genfi konferencia volt, amelyen a hábo- 
ru ellenes propaganda szempontjait te- 
kintve a világ összes vallásait egyesiteni 
akarták. Nagyon taktikusan és ötletesen 
kimutatták ekkor, hogy az egyes vallá- 
sok felfogása között alig van valamennyi 
különbség. A kongresszus előadója egy, 
az ősi perzsa hithez hü, parszi lelkész 
volt, aki különböző vallások, különböző 
idézeteiből kimutatta, hogy a vallások 
majdnem egyezően, sőt megtlévesztésig 
hasonló kifejezés-móddal elitélik a hábo- 
rut és a békét hirdetik. Minden vallás az 
ember testvériességét és békéjét dicsőiti. 
Annak a vélemnyüknek adtak kifejezest, 
hogy békepropagandát csak ugy lehet 
csinálni, ha minden vallás, mint 
önálló vallás, a maga hiveit győzi meg. 
A katholikus, református, zsidó, moha- 
medán, Buddha, parszi vallásban, a ki- 
nai konfuzianizmusban és általában min- 
den világvallásban megvan a törekvés, 
hogy békepropagandát folytasson és an- 
nak szerveit kiépitse, de ennek a propa- 
ganda-munkásságnak kifejlését két té- 
nyező gátlása késlelteti. Az egyik, hogy 
a vallások a közelmultban és nagyon 
sokszor a történelem során a háborukkal 
kapcsolatban szóval és tettel elkötelezték 
magukat a - háborunak, másodsorban és 
ezenfelül pedig a vallások vezető papjai- 
nak az a felfogásuk, hogy a vallás az 
örökkáévalóság földi szócsöve és igy a 
konkrét életbe mélyen bele nem temet- 
kezhetik. 
Az eddigi kongresszusokon ugyan az 

összes világvallások képviselői jelen vol- 
tak és mindannyian a béke mellett nyi- 
latkoztak, de szószékeik és egyéb eszkö- 
zeik utján tényleges propagandát még 
mindig nem folytatnak, holott az eddigi 
kongresszusok a vallások békemunkájá- 
nak programm pontjait is kijelölték. El- 
sőbben is minden vallásnak az a köteles- 
sége, - mondja a programm - hogyv bi- 
veinek kimutassa, milyen megvetően és 
elitélően nyilatkozik maga a vallás a há- 
boruról, továbbá hasson oda minden val- 
lás, hogy azok a hivek, akik meggyőző- 
désükben háboru ellenesek, háborn ese- 
tén hadiszolgálatra ne kerüljenek és 
harmadszor kövessen el minden vallás 
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mindent, amit a béke érdekében csak el- 
követhet. 
Sajnos, ezek mind csak szép szavak, 

amelyeket kongresszusokon elmondanak, 
de a dolgok érdemében semmi sem toörté- 
nik. A genfi kongresszuson kimondották 
azt is, hogy a népek egymásközötti vi- 
szonyának ismertetésében ezentul a val- 
lások csak az igazat mondhatják és pa- 
rancsot kaptak a delegátusok arra is, 
hogy azt a szertefujt mérget, amely ma 
előitéletben és fajgyülöletben ielentke- 
zik, paralizálják, mert ez az előitélet és 
fajgyülölet háboruba robbanhat ki. 

kongresszus kimondta! Mit tesz egy 
kongresszus? Kimondja! 

És megállapitota a kongresszus azt is, 
hogy a Béke jelszava és jelenvalósága 
mögött nagyon sokszor merev egoizmus 
és imperializmus rejtőzik. A meglévő ál- 
lapot, amelyben egyes hatalmaknak jól 
megy sorsuk és azért megy jól sorsuk, 
mert más népeket és nemzeteket elnyom- 
nak, még nem béke és az sem béke, ha a 
hinduknak és a kinaiaknak mindig béké- 
ről prédikálunk, csa azért, hogy a béke 
szuggesztiója alatt a felülálló hatalmak 
kizsákmányolhassák őket. 
Ez a reklám-béke és nem a lelkek bé- 

kéje. Ez az a béke, ahol a hatalom, amely 
prédikál, békéről beszél ugyan, de dol- 

ARGETOIANU 

Dörzsölje be 

NIVEA-CREME áhta 
a zord és hideg időjárástól, ho 

őrét esténNént, lefekvés előtt, alaposan Nivea. 
krémmel. A szövetek fiatalosan feszülni fognak, a bőr activ 

lesz és megerősödik; szél és időjárás többé nem árthatnak neki. 
De dörzsölje be nappal is, mielőtt kimenne a szabadba, arcát 
és kezeit Nivea-krémmel. 
friss-egészéges, fiatalos kinézést adja, amelyet valamennyien 
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ne legyen repedezett és érdes, 

Nem hagy semmi fényt és azt a 

oly nagyon szeretünk. 
Nivea-Créme: Lei 16.00-72.00 

lárra gondol, ez az a béke, amelyben a 
népek és nemzetek nem hisznek és ez az 
a béke, amely miatt előbb-utóbb ujból 
háboru lesz. í 
A washingtoni vallási-leszerelési kon- 

ferencia mosi ismét összeül, de sajnos. 
ettől a konferenciától sem lehet azt re- 
mélni, hogy megváltja a világot, megte- 
remti a lefegyverzést és megszüi a bé- 
két. A vallások között sincs meg az a har- 
mónia, amely ahhoz a testvérisuléshez 
kell, amely a világ „világi" minőségében 
is békét teremthetne. 

indenesetre egyre jó ez a kongresz- 
szus: megtudjuk belőle, hogy a vallási 
hatalmak ugyanugy szeretnék a békét 

A konvcrzión kivül a kormány 
semmiféle rendkivüli intézkedésre 
nem készül 

Bukarest, február 9. 

A kamara pénzügyi és törvényhozói 
bizottsága egyesült, hogy megkezdje az 
uj konverziós javaslat tárgyalását. Hét- 
főn délután lett volna a javaslat fölötti 
első érdemleges vita, Popobici nemzeti- 
parasztpárti és Constantinescu-Bordeni 
georgista azonban bejelentették, hogy 
még nem volt idejük áttanulmányozni a 
ényegesen megváltoztatott javaslatot s 

igy a vitának egy nappal való elhalasz- 
tását kérik. Argeioianu hozzájárult a ha- 
lasztáshoz, ezzel egyidejüleg azonban 
megragadta az alkalmat arra, hogy a ja- 
vaslattal kapcsolatban elterjedt hirekről 
érdekes és sok tekintetben politikai szen- 
zációként ható nyilatkozatot adjon a saj- 
tó képviselőinek. 
- Mindjárt a javaslat elkészülésekor 

azt kezdték hiresztelni, különösen pénz- 
ügyi körökben - mondotta Argetoianu 
-, hogy a kormány a bankjegyállomány 
lebélyegzésére készül, sőt nem riad vissza 
a devalvációtól sem. A hirforrások 20, 30, 
sőt ötven százalékos értékcsökkenésekről 
rebesgettek, egyáltalában nem törődve 
azzal, hogy milyen nagy károkat okoz- 
hatnak ezzel a hireszteléssel a külföldi 
és belföldi pénzpiacokon egyaránt. 
- Alig ült el az emiatt keletkezett 

Kik azok a 
Argeto anu erőteljes nyilatkozatát igen 

élénken kommentálják a bukaresti la- 
pok. Az Adeverul szerint a pénzügymi- 
niszter világosan a liberálisokra célzott, 
amikor bankérdekeltségekről beszélt. 
Tény az, hogy mindazokat az álhireket, 
amiket Argetoianu most olyan kereken 
megcáfolt, a liberális Viitorul közölte el- 
sőnek. Igaz, hogy támadta is értük a 
kormányt, bár egyelőre maga is jól tud- 
ta, hogy a hireknek semmiféle hivatalos 
alátámasztásuk nincs. Ez az ugynevezett 
pártpolitikai lelkiismeretesség. 

Lupta is kitér a pénzügyminiszteri 
nyilatkozatra. A „bankosok" mögött ő is 
a liberálisokat sejti. Gunyosan meg is 
jegyzi, hogy miért nem nyomoztatja ki 
az álhirterjesztőket a belügyminiszter 
a szigurancával és miért nem jár cl el- 
lenük a rémhirterjestőkre vonaikozó tör- 
vény alapján, hiszen ez hatalmában 
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NSSZONY A DZSUNGELBEN 
Csendes Oceán kietlen szigetén élő kinai nő, japán férfiu házaséletének lélektani re 
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és japán eseményeket, 100 0/0-osnémet beszélőflm, Chariotte Mnder, Erich Ponta tőszereplőkkel 
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Kiegeszitő müsorban : Nagy erdek- 
lődésre számottartó kulturkép 
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Gyermekek és allatok. (ede uma 
....................... 

NYILATKOZIK: 

mint ahogyan a világi hatalmák akarják, 
de - sajnos! - nem lehet. Ma még nem 
lehet! : 
Ma még mindig csak ott tartunk, ho 

legfeljebb kongresszusokat összebivni l. 
het. Az egyházak, amelyek a lelkek urai 
és igy az ember mélyebben emberi tulaj 
donainak megihletői ugyancsak igy reza, 
málnak: 1 
- Sajnos, ma még nem lehet! 
Igy mondják majd ismét és igy enun. 

ciálják majd ismét azt a határozatot,, 
melyért öt földrészből Washintgonhan 
összejönnek a bölcsek, tudósok, hatalma. 
sek. 

(h. s.) 

Kik azok a titokzatos álhirterjesztő ban- 
kosok és miért nem járnak el velük szemben 

izgalom, az álhirterjesztők azzal jöttek, 
hogy a kormány a román állampapirok 
és járadékkötvények értékének az ötven 
százalékos csökkentését vette tervbe. Ez 
is okozott éppen elég riadalmat. Végül 
az elmult vasárnapon valami Bugur ne- 
vezetü ur a román rádióban előadást 
tartott arról, hogy minden jel szerint a 
kormány elrendeli a hat hónapos általá- 
nos moratóriumot. 

Belügyminiszter is vagyok, - foly- 
tatta Argetoianu, - s igy alkalmam volt 
meggyőződni arról, hogy 

ezeket a hireket bizonyos bankérde- 
keltségek terjesztik, mert igy akarják 
kompromittálni a konverziós törvény- 
jaovaslatot. 

Az álhirterjesztők elfeledkeznek arról, 
hogy a tüzzel játszanak s meggondclat- 
lan aknamunkájuk mennyi kárt okozott 
máris és okozhat később. 
- Most, a törvényjavaslat bizottsági 

vitájának a megkezdése előtt - fejezte 
be Argeto anu a nyilatkozatot, megraga- 
dom az alkalmat annak a kategórikus 
leszögezésére, hogy 
a kormány a konoperziós javaslatban le- 

fektetett intézkedéseken kivül semmi- 
féle más rendkipüli intézkedés fogana- 
tositására nem készül és nem is fog 
életbeléptetni. 

„bankosok" 

i 

volna. 
Legkomolyabban hat az Argus cimü 

özgazdasági lap megjegyzése. E lap -ze- 
rint a konverzió körül mesterségesen fel- 
vert vihar egyelőre elült s most már nyil- 
tan lehet irni az elterjesztett hireszielé- 
sekkel kapcsolatban, A felelőtlen álhir- 
terjesztők komoly bonyodalmakat okoz- 
hattak volna, ha erre több az idejük A 
deviza, arany és idegen valuta-vásárlás 
máris erősen megkezdődött. 
Rengetegen poltak olyanok, akik a le- 
bélyegzés, illetve az ezzel kapcsolat- 
ban hirdetett devalváció elől idegen ér- 
tékekbe siettek átmenteni lejeiket. 
Argetoianu nyilatkozatával tisztázódott 

a helyzet s ezek a korán megijedők és 
minden álhirtől megrémülők most csu- 
nyán ráfizethetnek gyávaságukra. 

A harc tovább zajlik 
Argetoianu nyilatkozata azonban csak 

a pénzpiacon változtathatta meg a bely- 
zetet. Politikai körökben tovább zajlik a 
harc a konverziós törvényjavaslat ellen 
Hé főn a román bankárszövetség tar- 
tott értekezletet, amelyen az összes bu- 
karesti nagybankok kénviseltették ma- 
ukat. Az értekezlet memorzadumo 

fogalmazott meg azzal a vészjósló be- 
állitással, hogy még egyszer, utoljára 
figyelmeztetni kivánja Argetolanu 
pénzügyminisztert azokra a kataszíró- 
fákra, amiket a konverziós javaslat 
megszavazása vonhat maga natán. 

memorandum aztán kifejti, hogy a 
konverziós törvény életbeléptetése a bi- 

telélet teljes legyilkolását jelenti, hiszen 
a törvényjavaslat nem jelent kevesebbet, 
mint a vagyonok felének közönséges el 
kobzását. 
A Lupta érdekes pikantériával szolgál 

a pénzügyminiszter harci modorával kap. 
csolatban. Értesülése szerint Argetoianu 
barátiai utján azt a hirt hozta forgalom- 
ba, hogy 

amennyiben a konverziós javaslatoi 
nem tudja az ellenzéki párto kkal ello- 
gadtatni, ugy március 15-én a hivatalos 
lap rendkivüli kiadásban fogja hozi 
azt a királyi dekrétumot, amely az Ar- 
getoianu kormány kinevezéséről szól. 

A Lupta szerint ez is van olyan fele- 
lőtlen álhirterjesztés, mint a bankje- 
gyek lebélyegzéséről szóló s nyilvánvaló, 
hogy Argetoianu zsarolni akar vele. 

1932 február 9. 

Zürich (nyitás): Berlin 121.65, Amezter. 
dam 206 és fél, Newyork 512 és fél, Lon- 
don 17.68, Páris 20.17 és fél, Milánó 2670, 
Prága 15.17. Budapest -, Belgrád 905, 
Bukarest 302 és egynegyed, Varsó 57.45 
Bécs -. : 
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Februári ballada 
Esküszöm, hogy fájt a szivem ér' 
Sizni ment és tiz gyerek kisérte 
Bizony elszállt az Idő felette, 
Markáns arcát kissé „ráncbasz 
Plisszét vetett hatalmas tokája, 
Gyapjusálat tekert fázoa rája, 
Sinadrágba gyömöszölte háját, 
Szurós serte vette körül száját - 
Agyarain kurta pipát tartott 
S mintha hullám perdesné a partot, 
Ugy sercintett hősünk hébe-hóba! 
Bocsánat ha már ez került szóba! 

A hotelbe biz utánamentem 
S ennek folytán azt is bejelentem, 
Megnéztem a bejelentőlapját, 
Hogy hioják e számos gyermek apját? 
S hogy szemembe ötlött a sok adat, 
Azt hiszem, hogy rebegtem egy oadat! 
Mert az urról kiderült, hogy dáma 
S épeinek se szeri, se számal 
Feinsilberné az álférfi neve, 
Skandalum, hogy most jött meg a heve, 
Ő, ki otthon is nadrágot hordott, 
Nyilvánosan üzi ezt a sportotl 

; 

Ha ez igy megy, oda fogunk jutni 
Nadrág után fog a férfi futni! 
Viszont az már kellemetlen lenne, 
Ha nagymama lappangana bennel! 
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ORÖK TAVASZI HOLD 

Amomban a Kedpves házába jártam. 
Boltioes csarnokokban, mély homályban, 
iornácokon kerestem mindenütt. 
Majd udvarára értem, hol örökre 

javaszi hold ragyog-a kerti rögre 
s álomrózsákra és arcára süt. 

RÉGI NÓTA 
- Li Csi-i. - 

Volt egyszer egy legény, elment háboruba, 
perekedett Ven-be, verekedett Yu-ba, 
hétöles testével ellenét tiporta, 
lopa patájával rugdalta a porba. 
Karakán pitéz ovolt, kötekedő, büszke, 
bajusza ugy borzadt, mint sündisznó tüske. 

sSzállt a fehér felhő, fekete is pele. 
De ki térhet haza, ha nincs ki ideje? 
Ttzenöt épes lány Liao-ba párta, 
dalolgatott, táncolt, pöngött a gitárja. 
Gitárja ma is zöng régi szerelemrül, 
katona ha hallja, a könnye kiperdül, 

LANTOS 
- Liu Csang-csing. - 

Milyen csodásan zeng hét, tiszta hurja, - 
hüs szél suhan fenyők között igy el. 
S0k régi, édes dalt mond ujra-ujra 
a rá senkisem figyel. 

NG CSU-VAL VALÓ TALALKOZASOM A 
FőVAROSBAN 

- Wei Ying-Wu. - 

Vidékről jössz és most nálunk időzöl, 
ruhádon még Pa-ling esője gőzöl. 
„Mi járatban?" kérdem s megtörpe percét 
a hallgatásnak, szólsz: „Vettem szekercét." 
... A fecske még ma is csipogba röppen 
rózsás ligetben, rózsás, könnyü ködben, 
mint hajdanán. Az élet most se más. 
Csak a hajunk lett zuzmarás. 

KOSZTOLANYI DEZSŐ 

-Szakálinét csak 50 ezer lej kaució 
ellenében helyezik szabadlábra. Csiksze- 
redából jeleniik: Creanga csikszeredai 
vizsgálóbiró hétfőn végzést hozott, a 
mely szerint a titokzatos körülmények 
közöt meghalt Szakáli özvegyét 50 ezer 
lej kanció ellenében szabadlábra helye- 
ai. Szakálinénak azonban nincs pénze, el- 
mebeteg kislányát sem tudja gyógvke- 
teltetni s igy minden valószinüség sze- 
tint továbbra is a börtönben marad. 
- NAGY PANAMÁT FEDEZTEK FEL A 

LETÉTPÉENZTÁRNAÁL. Bukarestből jelentik: 
A Lupta számol be arról, hogy a Letétpénz- 
tárnál hatalmas panamát fedeztek fel. A vizs- 
tálat megindult, de eddig csak annyi szivár- 
gott ki a nyilvánosságra, hogy a visszaélé- 
teket az igazgatóság tagjainak napidijelszá- 
molásainál követték el. Arról, hogy a pana- 
mával kapcsolatban kik ellen indult vizsgá- 
at, a lapok még nem irnak s a Lupta is csak 
wmnnyit tud, hogy a Letétpénztár egyik tiszt- 
viselője a rovancsolás során öngyilkosságot 
követett el. A Lupa tudósitása azzal végző. 
dik, hogy a Letétpénztár panamájával kap- 
csolatban meglepő szenzációk várhatók. 

- 17 tagu orosz tánc-csoport és akro- 
bata müvészek lépnek fel a brassói Mo- 
dern 
félórát tartló szenzációs látványosságu 
orosz csoporttáncokkal és akrobata mu- 
tatvánvyokkal szórakoztatiák a közönsé- 
get. Müsoron szerepel: „Az ezred réme' 
szenzációs német katonaonerette Felix 
ressart-al a főszerepben. Nem emelt, ha- 

nem rendes olcsó helvárak. 
- Tüz egy regáti kolostorban. Buka. 

restből jelentik: Tegnap délután borzal- 
mas tüz pusztitott az Arges-megyei ]vb- 
ea község mellett levő Turnu-kolostor- 
ban. A tüz, melyet a szél is táplált, elham- 
Vasztott huszonhárom szerzetesi cellát 
és megsemmisitett rengeteg értékes kéz- 
iratot és egyházi könyvet. A toronvban 
a ké larang a nagy hőségtől megolvadt. 

szerzetesek között félelmetes pánik 
lejt ki. A kár meghaladja a kétmillió 

hel A Status védelmében. Marosvásár- 
hé vről jelentik: A marosvásárhelvi egy- 
nölegye Jaross Béla apátplébános el- 
nökletében tegnap közgyülést tartott. A 
Ezilés kezdetén adminisztrációs igyek- 
a foglalkoztak, majd Majláth piispök 
Métussérelmekkel foglalkozó körlevele 
erilt szóba. A közgyülés határozati ia- 
aslatot hozott, amelyben kimeondja, 

sár. a püspök mellé áll s 8000 narosvá- 
tbelyi katholikus nevében hierarchi- 

kus 

„ uton a Szeniszéknél interveniál a 
Mtátus érdekében. 

VERUa 

ozgó előadásain a szünetben és 

Itélet az élesdi 
gyilkosok ügyében 

Összesen 66 ével oszlotlak ki az öt vádlott között 

Nagyoárad, február 9. 
Az élesdi rablógyilkos suhancok bün- 
ügyének tárgyalását ma. kedden délelőtt 
folytatta a nagyváradi törvényszék. 
biróság befejezte a vádlot a kihalligatá- 
sát s mind az 5 vádlott avugodtan, cini- 
kusan és egyöntetüen teti vallomást a 
erz-házaspár és Terebessy Sándor kerecs- 

kedő meggyilkolásáról. 
A vádlottak és tanuk kihallgatása után 
racu ügyész emelkedett szólásra és ha- 

talmas vádbeszédében előre megfontol 
rablógyilkosság miatt példát mutató ée 
elrettentő büntetést kért a cinikus vád- 
lottakra. ; : 

angeorgeanu ügyvéd, a vádlottak 
egyik védője hangsulyozta. hogy csupa 
olyan kiskoru fiatalember all a bíróság 
előtt, akiknél a neveltetés hiánya okoz- 
ta, hogy a bün utjára révedtek. Nagy 
feltünést keltett a védőnek következő 
megállapitása: Berecki már régebben is 
követett el lopást, de a hatáságok hibá- 
sak abban, hogy a bünt nem fedezték fel 
és nem torolták meg büntetéssel. amelv 
esetben nem kerülhetett volna sor a gyil- 
osságra. Védőbeszédében hangsulvozta, 

hogy a börtönöket nem szabad a társada- 

lom elesettjeivel és hajótöröttjeivel meg- 
tölteni. 
Horváth Emilia dr. ügyvádnő Fekete 

Sándor védelmére 
hogy Fekete részeg volt és társa: igy 
cipelték magukkal a ralógyilkossághoz. 
Feketére felmentő, a többi vádlottra eny- 
he büntetést kért. Mindkét védő megegye- 
zett abban. hogy az öt suhanc csak ra- 
bolni indult a Herz-házaspárhoz és a Te- 
rebessy-féle üzletbe s a gyilkosság csak a 
helyszinén, a körülmények kiaiakulása 
folytán jutott eszükbe. 
X védőbeszédek elhangzása után az el- 

nök szünetet rendelt el s közben Kovács 
András az ujságiróknak cinikusan kacag- 
va mondotta: 
- Mi történhetik? Kapok legfeljebb 15 

-20 esztendőt. 
A biróság délután 2 órakor hirdette ki 

az itéletet, amely 

Kopács Andrást 15. Pap Imrét 14, Boj- 
tos Jánost 12, Fekete Sándort 10 épi 
fegyházra, Bereczki Gyulát pedig. mi- 
pel az 18 épen aluli. 15 épi javitó fog- 
házra itélte. 

Az elitéltek telebbeztek. 

4 ALFRED éS FREDY UFERINI, a világ- 
hirü illuzióristák előadása, mely iránt máris 
óriási érdeklődés nyilvánul meg, a brassói 
Astra moziban lesz megtartva, ahol minden 
technikai előfeltétel adva van a „Csodák re- 

vüjének" előadásához. (e) 

- ÉHESEK AZ INSPEKTOR URAK... 
Bukarestből jelentik: A pénzügyminisztérium- 
ban rájöttek arra, hogy azt a rendeletet, a 
mely a fokozottabb adóbehajtásokért prémiu- 
mokat biztosit az adóbehajtó pénzügyi tiszt- 
viselők számára, sok helyen tévesen értelmez- 
ték és a törvényesen megállapitott összegeket 
- helyenként félmilliót is - bukaresti in- 
spektorok vettek fel. A fővárosi lapok érte- 
sülése szerint Argetoianu pénzügyminiszter 
már utasitást adott ki arra, hogy a kissé hir- 
telenkezü inspektor urak az adóhivatalokat 
megillető összegeket fizessék vissza. 

- KÖZJEGYZőK AZ IGAZSÁGOGYMI. 
NISZTER ELŐTT Bukarestből jelentik: Az 
erdélyi közjegyzőknek többtagból álló kül- 
döttsége jelent meg Pop Valér dr. igazságügy- 
miniszter előtt. A küldöttség azt közölte az 
igazságügyminiszterrel, hogy az uj birósági 
törvényt egyesek ugy értelmezik, mintha köz- 
jegyzőnek nem volna szabad bizonyos okira- 
tokat elkésziteniök. Az igazságügyminisztér 
a küldöttségnek kijelentette, hogy a kérdést 
tanulmányozni fogja és orvosolja a közjegy- 
zők sérelmeit. 

- LUPU HAZAÉRKEZETT KÜLFÖLDI 
UTJÁRÓL. Bukarestből jelentik: Lupu, aki 
hosszabb külföldi uton volt Berlinben, Páris- 
ban és Londonban, tegnap visszaérkezett a 
fővárosba. Lupu elsősorban a gazdasági vál- 
ság tüneteit és orvoslásának módjait tanul- 
mányozta a nyugati államokban. 

- BRASSÓBAN ELFOGTAK EGY MEG- 
RÖGZÖTT VASUTI TOLVAJT. A brassói 
rendőrség állomási kirendeltsége letartóztatta 
Lapadatu János közismert vasuti tolvajt, aki 
csak nemrég hagyta el a foksáni rendőrség 
fogházát, ahol apróbb tolvajlásai miatt né- 
hány napot ült. A visszaeső bünös most hosz- 
szabb büntetésnek néz elébe. 

- Árverés után jöttek rá, hogy jogta.- 
lanság történt. Marosvásárhelyről jelen- 
tik: Reményi Ármin marosvásárhelvi di- 
vatárukereskedés ellen - mint ismere- 
tes - adóhátráléka miatt árverést vezet- 
tek be, amelvet a betegen fekvő tulaido- 
nos távollétében meg is tartottak. Mint- 
hogy az árverés során az üzlet berende- 
zését és árukészletét potom áron tótvave- 
tvyélték el, Reményi az illetékes hatósá- 
goknál tiltakozását fejezte ki. A pénz. 
ügyigazgató ma magához kérette az árve. 
rés aktáit, amelyeknek átvizsgálása után 
kimondotta, hogy az árverés jogtalan s 
egyben a kereskedő adóbátralékamnak 
kifizetésére is haladékot adott. Reményi 
egyébként kártéritési pert támaszt a 
kinctsár ellen. 

- A Kisküküllőmegyei Könyvelői Ka. 
mara közgyülése, Dicsőszentmároni tu- 
dósitónk jelenti: Vasárnap tartotta meg a 
Kisküküllőmegyei Könvyvelői Kamara ez 
évi közgyülését, amelyen Avrigeanu, az 
Albina bank fiókjának igazgatója elnö- 
költ. Antal Dezső és Révai Mór inditvá-. 
nyára a közgyülés elhatározta. hovv át- 
irnak az összes ipari és kereskedelmi vál- 
laltokhoz, hogy ezután csakis kercske- 
delmi érettségivel rendelkező munkacrő- 
ket alkalmazzanak. Tiltakoztak az ellen. 
hogy a vállalatok idegen államvnolgáro- 
kat alkalmazzanak, amikor a könyvelői 
kamara tagjái állás és kereset nélkül 
vannak. A közgyülés az uj tisztikar meg- 
választásával ért véget. 

/ 

í 

- A BRASSÓI TURISTÁK NESZTORA 
MEGHALT. Förder Sándor, brassóvármegyei 
nyug. árvaszéki igazgató, az Erdélyi Kárpat- 
egyesület egykori tevékeny alelnöke és bras- 
sómegyei osztályának egyik megalapitója, 77 
éves korában Brassóban meghalt. Förder Sán- 
dor a brassói magyar társadalom kulturális 
életében is élénk részt vett. Temetése szer- 
dán délután 3 órakor lesz az Egres-utcai csa- 
ládi házból a bolonyai róm. kath. temetőbe. 
A B. T. E. elnöksége kéri az egyesület tag- 
jait. hogy a temetésen testületileg vegyenek 
részt. 

- ELŐFIZETŐINK kisérjék figyelemmel a 
cimkéjükön feltüntetett lejáratot A lap za- 
vartalan expediálása érdekében gondoskodja- 
nak idejében a lejárt előfizetés megujitasáról 
s ha akár póstán. akár megbizottunk utján 
megujitották az előfizetést, figyeljék meg, 
hogy 8 napon belül az uj lejárat szerepel-e a 
cimkén 

! A NAGYVÁRADI AAC kikapott Mont- 
pellierben. Montpellierből jelentik: A NAC 
egvüttese vasárnap 2:1 (1:1) arányu veresé- 
get szenvedett az SO Montpellier csapaától. 
A francia csapat durván játszott és győzelmét 
a biró is elősegitette. 

- NEM VILÁGITJÁK A BRASSÓI Kő- 
BANYA-UTCÁT. Kaptuk a következő pana- 
szos levelet: Igen tisztelt Szerkesz.ő ur, szi- 
veskedjék felhivni az illetékesek figyelmét, 
hogy Brassóban, a Kőbánya-ut feljáratánál, 
a Zárda előtti szakasz, egészen az Averescu- 
utca bejáratáig pokoli sötétségbe borul min- 
den este, minthogy ott egyetlen lámpa nem 
ég. A veszélyeztetett személybiztonság érde- 
kében kérik az ottlakók, hogy ennek a kis 
utszakasznak a világitásáról gondoskodás 
történjék. Egy kőbányai lakós. 

- Nagylelkü betörők. Temesvári tu- 
dósitónk jelenti: Az éjszaka folvamán is- 
meretlen tettesek behatoltak Gavosdin 
Gyula sárfalvai gazdálkodó lakásába és 
felleszitve a szekrényt, 23.000 lejt ellop- 
tak. A betörők 500 leji hagytak hátra és 
egy cédulán a következőt izenték: Ezt 
hagyjuk neked, hogy ne halj éhen". - 
A nagylelkü betörőket a csendrőség az 
egész környéken keresi. 

- MOSZKVAI ROPCÉDULÁKAT 
OSZTOGATTAK BUDAPESTEN Buda- 
pestről jelentik: A budapeesti rendőrfőka- 
pitánysághoz befutott jelentések ezerint 
a budapesti gyárnegyedben néhány mun- 
kás Moszkvában nyomtatott kommunista 
röpcédulákat teriesztett. Tizenhat helven 
tartottak házkutatást es tizenhat egyént, 
köztük két nőt. tartóztattak le, 

KOMÁROMY JANOS. Ordasok cimen 
megjelent uj regénye. Az örök magyar láza- 
dók nagy történelmi regénve. a gályarabok 
szenvedéseiről. Buda vivásáról Thököli fel- 
keléséről, az eperjesi vérengzésről és Munkács 
bukásáról. A 340 oldalas könyv ára 143 lej 
Kapható a Brassói Lapok könyvosztálvában 
.......... 

BRASSO 

még külön kiemelte, 

póstahivatait Csikszeredában. 

.Merdlera Piazd 

x MINDEN FÜSZER. ÉéS CSEMEGFKE- 
RESKEDŐNEK olvasnia kell a „Reklámélet" 
legujabb számát, amely a magyar kereskedők 

körében közkedvelt kirakat-rovatát ezuttal a 
füszerszakmának szentelte. A lap, mely az is- 
mert pompás kiállitásban és dus tartalommal 
jelent meg, érdekes cikket hoz ezuttal Rosner 
Károly, dr. Hermann-Cinner Alice. Kende 
György, Bihari Mór és dr. Vajda Ístván tal- 
lából. Karácsonyi és ujévi hirdetés-riport, 
gazdag képanyag és hirrovat van az uj szám- 
ban, melynek változatos tartalma tesz tanu- 
ságot arról az állandó fejlődésről, amelven a 
„Reklámélet" a kereskedővilág szolgálatában 
követ. Szerkeszti: Balogh Sándor. Előfizetési 
dija Románia részére félévre 270 lej. Kiado- 
hivatal: Budapest, V. Bálvány-utca 12. Ér- 
deklődő kereskedőknek készséggel küld mu- 
tatványszámot. 

- A GYERGYÓI KÖZBIRTOKOSSÁGOK 
1IS CSATLAKOZTAK A SZINDIKÁTUSI 
MOZGALOMHOZ. Csikszeredából jelentik: 
A gyergyói közbirtokosságok Gyergyészeut- 
miklóson nagy érdeklődés mellett értekezletet 
tar.ottak s azon olyan határozatot hoztak, a 
mely az eddig mesterségesen elszigetelt gyer- 
gyói közbirtokosságok előtt is uj fejlődési le- 
hetőségeket nyit meg. Az értekezleten éles tá- 
madásban részesitették a kormánynak azt a 
tervét, amely a közbirtokossági vagyonokat 
a községi közigazgatásnak akarja átadni A 
felszólalók rámutattak arra a veszedelemre, 
melyet ez a kormányintézkedés rejt magában 
abban az esetben, ha a törvénytervezet parla- 
menti vitája alkalmával nem tudják megaka- 
dálvozni az idevonatkozó szakasz törlését. Az 
értekezlet határozati javaslatban Páll Gábor 
dr. kamarai képviselő utján arra kérték fel a 
Magyar Párt parlamenti csoportját, hogy a 
törvénytervezet megszavazását minden esz- 
közzel akadályozzák meg s világositsák fel 
a kormány tagjait arról, hogy a közbirtokos- 
sági vagyonok ilyen módon való kezelese a 
székelység teljes anyagi romlását idézné elő. 
Határozatilag mondották ki azt is, hogy a 
közbirtokossági vagyonok feloszlatásáhaz még 
elvben sem járulnak hozzá Ez a határozat 
azért érdemel figyelmet, mert éppen Gyer- 
gyóból indult ki az a felelőtlen mozgalom, 
hogy a közbirtokossági vagyonokat osszák 
fel. Nagyjelentőségü az értekezletnek az a 
határozata is, hogy a gyergyói közbirtokos- 
ságok is csatlakoznak a szindikátusi mozga- 
lomhoz. ; 

- NEM TUDJÁK FUÜTENI 
KELYFÖLDI HIVATALOÓKÁT, 
redai tudósitónk jelenti: Különös iróniá- 
ja a eorsnak, hogy a fában annyira gaz- 
dag Cesikmegyében - nem tudják füteni 
a hivatalokat. Nem fütik többek között 
sem az állomás várótermett, sem pediz a 

Az a fa- 
menny ség, amelyet a csikszeredai pósta- 
főnökség a vezérigazgatósági rendelkezé- 
sek értelmében naponta felhasználhat, 
arra sem elég, hogy a kályhák átmele- 
gedjenek. A tisztviselők nagykabátban, 
felgyürt gallérral dolgoznak, a közönség 
pedig remeg és didereg a jégveremszerű 
ivatalokban. Panaszok hangzottak el 

aziránt is, hogy a székelyföldi b róságo- 
kat sem tudják füteni s emiatt már több- 
ször is kénytelen volt a biróság a tár- 
gyalásokat elnapolni. 

A SZÉ-. 
Csiksze- 

- Balesetek a pojánai siversenyen. A 
pojánai siverseny hatalmas nézőseregé- 
nek számos tagját érte a sikos utak kö- 
vetkeztében baleset. A sérültek között 
van Oprea György büntetőbiró, a bras- 
sói rendőrség rendészeti osztályának fő- 
nöke is, aki jobbkarját ficamitotta. ki 
Bancilla Miklós, a rendőrprefektura tit 
kárja ballábát törte. 

- Juhok és sertések százai égfek el 
egy istállótüznél. Schwerinből jelentik 
A város közelében fekvő Ramelov-tanván 
hétfő éjjel óriási tüz ütött ki. Egyórakor 
már a juh- és disznóistállók is jángokban 
állottak. A tüz mintegy hatszáz juhot 
és százötven disznót pusztitott el, azonki 
vül nagymennyiségü takarmánv is áldo- 
zatánl esett a lángoknak rendőrség 
gyujtogatókra gyanakszik. 
- ELHALASZTOTTÁK A FILHARMÓNI- 

KUSOK HANGVERSENYÉT. A brassói fil. 
harmónikusoknak február 11-ére tervezett 
hangversenyét, melyen tudvalevőleg a Tutsck- 
nővérek is fellépnek, közbejött akadályok mi 
att március 2-ára halasztották. 

KINCZ ALADAR, a nemrég elhunvi 
erdélyi magyar iró Fekete kolostor c müvé. 
vel világirodalmi sikert aratott A 2 köteter 
regény 3-ik kiadásban jelent meg az Athe- 
neumnál, izléses kivitelben. Ara 300 lej. Kap- 
ható a Brassói Lapok könvvosztályában. 

Teleton 518 

Ma keddtől szenzációs kettős attrakciós műüsor 

Bz ezred réme 
felix Bressart és 
lucie Englisch-el 

Nemet énekes filmoperette. 
Szünetben fe lén! 

tatványok. - Bamulatbacjtó szenzámó RAMON 
Nem emeltünk, 

rende healyárak. elesd desa. A NOVARRO-val 
zoa 

A müsor keretében ! 

17 tagu akroha'a orosz fánc-csonort 
Szenzációs látványossagu eddie még nem látott orosz 
csoport-táncok - Balalaika zene - Akrobankus mu. 

Következik! 

Vilácsattrakció! 

Sznes és haosfilm 

Ben-Hur 
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Kávéházakban, zsofolt termekben nát- 
ha, influenza ellen véd Anacot pasztilla 
vzopogatása. Egy fiola ára 37 lej. 
- Adótizetésnél város, vendéglői zár- 

őránál falu. Szilágysomlyóról jelenti tu- 
dósitónk. A Szamosvölgye központjában 
fekvő nagyforgalmu szilágymegyei Zsi- 
bót az adókivetés alkalmából - minthogy 
rendőrsége, csendőrsége, szolgabirósága, 
járásbirósága, nagy szállodája, mozija, 
több bankja s ezenkivül járási székhely 
is van - városnak deklarálták s az egy 
szoba konyhás házakat is - ami tudvale- 
vőleg a községekben adómentes - meg- 
adózták. Zsibó tehát, mint város adózik, 
Éppen ezért hat különösen az illetékesek 
azon ujabb rendelkezése, hogy este 9 óra 
után a kávéházak és éttermek az eddigi 
1 órai záróra helyett, most esti 9 órakor 
kötelesek bezárni. E sérelmes rendelke- 
zés ellen tiltakozó éttermek és kávéhá- 
zak tulajdonosai annyit értek el, hogy a 
megye legmodernebbül berendezett Ünió 
szállodájának éttermére és kávéházára e 
sérelmes rendelkezést nem vonatkoztat- 
ják, ellenben a másodrendü kávéházakat 
és éttermeket este kilenc órakor kell 
bezárni. Ellenben az adójuk marad a ré- 

- AMIKOR A BETORŐ HAMIS 
PÉNZT ZSAKMANYOL. A londoni 
Cryustal Palace futballklub épületébe a 
minap betörtek. A betörők egyéb zsák- 

mány közt magukkal pvittek egy pénzes 
zacskót is. Keserves csalódásukra azt 
kelleti találniok, hogy a zacskóban csu- 
pa hamis pénz ovolt, melyet a klub 
penalárasa a legutóbbi meccs bepételei- 
ől kiselejtezett. A valódi pénz bizton- 

ságban volt. Hogy miképpen kerül egy 
fuiballklub pénziárába zacskószámra a 
hamis pénz? Angliában a pályák bejá- 
ratainál nincsen ellenőrzés: a közönség 
egyszerüen bedob a szekrényekbe egy 

pénzdarabot. Ez magyarázza meg, ho- 
gyan került a klubhoz a tömérdek ha- 
mis pénz. 

- Éjszakai leszámolás, Dicsőszentmár- 
toni tudósitónk jelenti: A kiskükül- 
lőmegyei Hundorf községben Weiss Jo- 
hann -és Weiss Martin gazdálkodók eg 

birto ögy miatt régóta haragot tartottak 
fenn Weiss Michael nevü rokonukkal. 
A két Weiss-fivér elérkezettnek látta az 
időt; hogy Weiss Michaellel leszámoljon 
s egvik este meglesték a háza előtt és ka- 
rókkal megtámadták. A hatalmas Weiss 
Michael puszta kézzel védekezett s már 
sikerült is egyik támadója kezéből a do- 
rongot kicsavarni, amikor a másik ugy 
fejbe ütötte, hogy a vastag bot eltörött s 
ő maga eszméletlenül esett össze. A vere- 
kedés zajára az egész falu összeszaladt s 
a csendőrök a támadókat azonnal elfog- 
ták, majd bekisérték az erzsébetvárosi 
ügyészség fogházába. Weiss Michaelt su- 
lyos sérülésével kórházba szállitották. 
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Ha fáj a feje és szédül, ha teltséget, 
bélizgalmat, gyomorégést, mellszorulást. 
vagy szivdobovást érez, igyék minél 
előbb valódi Ferenc Józself" keserüvizet. 
Gyomor- és bélszakorvosok bizonyitják, 
hogy a Ferenc József viz remek termé- 
szetalkotta hashajtó. A Ferenc Józsel ke- 
serüviz gyógyszertárakban, drogériák- 
ban és füszerüzletekben kapható. 

- Tettenért szesztolvajok. Dicsőszent- 
mártoni tudósitónktól: orváth Lajos 
báró küküllészéplaki földbirtokos szesz- 
gyáránál Kelleermann Gyula pénzügyi1 
tisztviselő, aki az állandó ellenőrzést vé- 
gezte, a napokban észrevette, hogy a 
szeszgyár vasajtaján feszegetés nyomai 
láthatók. Felfedezését egyelőre senkivel 
sem közölte, hanem fokozottabb figyelm- 
mel kezdett őrködni. Az elmult éjsza- 
ka gyanus alakokat vett gészre a szesz- 
gyár körül, majd azt is megiigyelte, 
hogy az ajtót felnyitják és hordókat ci- 
pelnek ki a szeszgyárból. Ekkor rajta- 
ütött a tolvajokon, akik Horváth Artur 
báró cselédségéhez tartozó béresek vol- 
tak, Simon József béresgazda 
vel. A bércsek annyira megrémültek, 
hogy térdenállva könyörögtek, ne jut- 
tassa őket csendőrkézre a pénzügyi tiszt- 
viselő. Kellermann azonban csendőröket 
hivatott es az eljárást meginditotta a 

DECSEY ZOCTAN: 119 

A SURÓ VÁROS 
Már sokan állanak körülöttük, az isko- ! boruban. A Száván szolgáltam. A moni- 

la épületéből kiszaladt a tanitó ur fele- 
sége és hangos zokogással öleli, csókol- 
gatja a katonákat. 

- Jai, édes jó fiam, drága magyar 
gyermekek, bizonyára megéheztetek. 
megszomjaztatok a hosszu uton. Jaj, jer- 
tek be hozzám fiacskáim, egy kis kávé- 
ra, kalácsra. 
De ott szalad már Kilán mama, aki 

sarkon méri a jó libapecsenyét. Malom- 

kerék nagyságu kenyér, hatalmas kés és 
jó nagy darab szalonna, meg füstölt kol- 
ész a kezében. Már szeli s a nagy karéj 
kenyereket, meg a nagy darab szalonnát. 

BPeultik bácsi sem állja meg, hogy el- 
maradjon a megvendégelésből. Beugrik 
a házába és hatalmas butykossal siet 
vissza. 
; Pistában pedig már dolgozik az ujság- 
ró.. 
Ezren intéznek a két katonához kér- 

déseket, alig győznek felelni a rohamra. 
Gyurják, gyömöszölik lefelé a jóizü sza- 
lonnát és fél szájsarokból bükködik ki 
a feleleteket. 
Most Pista kérdez és az emberek tiszte- 

letteljesen huzódnak hátra, mert vala- 
hogy megérzik a sajtó történelmet meg- 
rögzitő munkájának jelentőségét. A ten- 
gerészhez: 

- Hogy hivják elvtárs és hovávvló. 
- Tóth Imrének. kéröm és Szögedébe 

való vagyok. Tengerész voltam a há- 

Gyik-, krokodilus-, kinv4-, béka-, 
anfilop-, sevró-hőrük 

és minden másflajta finom hőr kapható 

Comntoirs Réunis se Commerce 
Bucuresti. Str. Cavalil! Vechi 19 tLipscani 
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a 4 nál 

toron... 
A másik: 
- Molnár János, 

Köcskemétről. 
Jaj, drága jó magyar fiuk, jaj én 

életeim... 
Egyre tart a sopánkodás, ölelgetés, csó- 

kolgatás. 
- Mikor jönnek be a vörös csapatok? 
- Hát ugy gondójuk, még jó félórá- 

ba betelik. Mi előörs vagyunk. Nem is 

kérem. Közhuszár 

kék még itt lönünk. Röggel indutunk. 
Honnét is, pajtás? Az ám, Nagyidáru. 
Hát csak jöttünk... jöttünk.... oszt csodál 
koztunk, hogy ez a csapat itt mögszaladt 
előlünk. Mert ha mögátak vóna, még nem 
lönnénk itt. 

És Pista rohn be a városba. Nem érzi 
a fáradságot, nem törődik vele, hogy pa- 
takokban szakad róla az izzadság, köny- 
nyüek a lábai, mintha minden teher le- 
szakadt volna róluk, nagyokat ugrik, és 
egymásután győzi le az utcákat. 
Az egyik sarkon a boltosné áll az üz- 

let ajtajában. Most nyitott éppen. Csipő- 
jére teszi a kezeit és csodálkozva nézi a 
rohanó embert. 
- Álljon meg fiatal ur, 

ugy? - 
Pista megtorpan egy pillanatra. Oda- 

ugrik a termetes asszony elé, átkarolja 
a derekát és egy cupanós csókot nyom 
a zsiros arcpárnájára. 
- Testvér, itt vannak a magyarok! 
Az asszony nagyot sikolt örömében és 

mit szalad 

Pista már vágtat tovább a szélvész szár- 
nyain. 

A harangok egyre zugnak. Most ér ki 
az Erzsébet-térre. Tele van kiváncsiakkal. 
Kis csoportokban verődnek össze az em- 
berek és élénken mutogatnak az ég felé. 
Berregés. Pista egy pilanatra megáll. A 

vezetésé- 

szesztolvajok ellen. Simont és társait a 
csendőrség bekisérte az erzsébetvárosi 
törvényszék ügyészségének fogházába. 
Minden áldott állapotban levő anya a 

vitaminokban gazdag, táperőkben dus 
Ovomaltine-t használja reggelire, uzson- 
nára. 

- DOLGOK, AMELYEKRŐL NEM 
MINDENKI TUD. A vérnek tizennyolc 
másodpercre pan szüksége, hogy egyik 
karból a másikba áramoljék. Egy 4000 
épnél régibb egyiptomi papiruszban a 
többi közt egy puncsfajtának receptjét 
találták feljegyezve. A délafrikai ade- 
nia-nöpényy mérge ötezerszer erősebb, 
mint a sírichniné. A nyulak tiz-tizen- 
két épes kort érhetnek el. Dél-Rodéziá- 
ban uj aranyerekre akadtak, amelyek 
tonnánkint átlag fél font aranyat tar- 
talmaznak. 

- A kudzsiri kereskedők sérelme a 
dévai Iparkamara előtt. Déváról jelen- 
tik: Közel két éve annak, hogy Kudzsi- 
ron a hetivásárok tartását vasárnapra 
tették át. Minthogy vasárnap munkaszü- 
net lévén, tilos e napon a kereskedőknek 
üzleteiket kinyitni, viszont a vásárra já- 
ró kereskedőknek lehet és szabad árulni. 
E lehetetlen intézkedésből a kudzsiri ke- 
reskedőket nagy károk és csendőrségi 

csillag a hasán. ; 
Most a Pesti ut irányából porfelhő. Bi- 

ciklisek közelednek. Egy biciklis járőr. 
Ebben a pillanatban az egyik kapu- 

aljban lövés dördül. A biciklis járőr épen 
a kapu elé ért ! 
Összeszaladnak az emberek. Éktelen 

kiabálás. 
Sortüz dördül. 
Mire Pista odajut, az utca porában egy 

fiatal férfi teste fetreng. Nyolc-tiz golyó 
járta át. 
- Mi történt? 
És akik a jelenet szemtanui voltak, 

mesélik... 
- Ez itt Hanslik, az öreg kályhásnak 

a fia. Becsehelt és a katonai rendőrség- 
nek volt a detektivje. De sok embert jut- 
tatott az internáltságba. Nem menekült 
el, az utolsó percig nem hitte, hogy be- 
jöhetnek a magyarok. És most feneket- 
len dühében rálőtt a repülőre, le akarta 
szedni. A biciklis járőr épen akkor ért 
oda és leteritették. 
A járőr már a Főutca végén karikázott. 

Tovább, előre. ; 
De már nehéz az előrejutás, nehéz a 

rohanás. Sürü tömegek tódulnak az ut- 
cára. Mámoros, megveszett embertöme- 

; És a Fő-utca már zászlódiszben lobog. 
Beláthatatlan, sürü zászlóerdő, piros-fe- 
hér-zöld zászlórengeteg, mely ünnepi po- 
lásttal vonja be a házok ormát. 
Riadó éljenzés, orditozás, 

mámor, öröm 
Egymást csókolgatják az emberek. 
A biciklisek nem tudnak előrejutni. 

Le kell szállaniok a gépről és gyalogo- 
san, kerékpárjukat tolva próbálják meg 
az előrejutást. 
Taschner, az ékszerész, kiszalad üzle- 

téből és egy aranyórát nyom az első bi- 
ciklistának a kezébe. 
A másik boltajtóból szélsebesen rohan 

ki Löwvné és össze-vissza csókolja az 
egyik katonát 
Csak akkor forrázódik le. amikor a 

Eatona kabátujjával megtürli arcát, s 

könnyek, 

TI 
DR NANU MUSCEL a 

M az egyedüli gyóguszer influenza,
 mig- a 

rén idegzsábák stb ellen. Csakis 
eredeti csomagolásban áru- 

minden lehetőt elkövet és 

eitják. Minden dobozban az a 
ervos ijelzésével ellá3as, 

E tott 2 kapszula (os- a 

tvuában) van a 

a ! Kapnatóé: a 

ériákban. gyóguszortárakban és drog tákban e 

vexaturák érték, amiért hasztalan szalad. 

gáltak a mindenkori prefektushoz, mind 

a mai napig semmi érdemi 
nem történt. s ők ma is csuk 
üzlet mellett kell végig nézzék, hogy a 

intézkedés 

vásárra járó kereskedők hogyan üzle. 
teznek. De panaszolták többfelé a kud. 
zsiri kereskedők azt az anomáliát is, 

hogy a gyári munkások fizetés helyett 
bonokat kapnak, 
vannak arra, hogy kizárólag konzumban 
vásároljanak, ahol a bon ellenében vett 

árut eladják másnak készpénzért - ter- 

mészetesen olcsóbban - és az ilvyen mó- 

don szerzett készpénzen szerzik be do- 
iparkamara hány sziükségleteiket. Az 

igazgató-tanácsa elhatározta, hogy a le- 

is csukva tartott 

s ezzel kényszeritve 

hetetin állapot megszüntetése érdekében 
közvetlenül 

fog interveniálni az illetékes miniszteri- 

umnál. A kamara foglalkozott még a ván- 

dor kereskedők megrendszabályozásának 

kérdésével is, a napirenden levő adósé- 

relmekkel, a hátszegi kereskedelmi isko- 

la fenntartási nehézségeivel, továbbá a 

tisztviselői ügyekkel is. 

Hetenkint legalább egyszer tisztítsa ki 
Artin alaposan beleit. Ha este 2-3 szem 

dragéet vesz be. reggel, anélkül, hogy 
gondolna rá, könnyü, kellemes béltisztu. 
lása lesz. 

- A gálfalvi vásáron meglincseltek egy 
notórius tolvaj cigányt. Dicsőszentmár- 
toni tudósitónk jelenti: Kolompár Árgyé- 
lus cigánylegény majdnem az életével fi- 
zette meg a kisküküllőmegyei Gálfalván 
tartott vásáron azt a rossz tulajdonságát, 
hogy szerette az idegen holmikat eltulaj- 

donitani. Egy régebbi vásáron már rajta- 
vesztett, mert csizmákat akart lopni, de 
észrevették és alaposan elverték. A teg- 
napi országos vásáron egy kucsmát igye- 
kezett elemelni. A vásárosok ismét rátá- 
madtak és ütlegelni kezdették s hogy meg 
nem lincselték, azt csak annak köszönhe- 
ti, hogy a csendőrök idejében közbelép- 
tek és kimentették a dühöngő vásárosok 
kezéből. A notórius vásári tolvaj ellen 

megindult az eljárás. 

...................... 

] repülő alább ereszkedik. Nagy szovjet- [rámutat a ház ormáról lengő lobogóra. 
- Elvtársnő, mi az a rongy ott? 
- Rongy? Édes fiam! Hát hogy be- 

szélhet igv! Az a rongy... a nemzeti zász 
des fiam. a magyar ló... a mi zászlónk.... 

zászló,, . 

És méltatlankodva, fejcsóválva 
vissza a boltba 
- Na de ilyet, rongy... motyogja. 
De aztán hamar felvidul. Hiszen csak 

katona az istenadta, rájár a szája a pa- 
rasztos beszédre... , 

.. . az.. köt 

tipeg 

A városháza felől kocsi robog szembe. 
A polgármester és a plebános ülnek a 
kocsin. Nem kér engedelmet, felkapasz- 
kodik a sarkon lassitó fogatra és ott áll 
a lépcsőn, amig beljebb invitálják. 
A város anyagi és a város lelki ügyeii 

nek gondozója megy a : bevonuló csapa- 
tok üdvözlésére. ; 
A külső Szepsi-uton nagy az élet. szé 

a hol 

vágányon egy villanyos kapaszkodik fel 
eketeképü cigányok rajta. Velük 

zan és százan tódulnak kifelé. És 

felé. 
a hangszer. Cigányzene fogadja a bevo- 
nulókat. 
És a téglagyár felől zárt sorokban kö 

zeledik egy gyalogos zászlóalj. 
A mórék rázenditenek a Rákóczi-indü 
Ora. 

jai csendülnek fel... 
Azután egy ismeretlen induló akkord 

Sokan, akik a kommün idején künn 
voltak, tul a demarkációs vonalon, isme 
rik az uj melódiát, 
Az internacionálé indulója... 
A negyven éve levert francia bar 

harcosok csatadala. ák 
Csodálatos, hogyan szállanak a nóták 

demarkációs vonalon, határon, hegye 
tengeren, szuronyerdőn keresztül, Fpp 
ugy, mint az eszmék, amelyek elé s 
tén nem lehet gátat vetni. madár n és 
repül, át az Alpeseken, de az eszme 

lanul játszák az uj idők uj dalát, D. 
mind itt ült a kuckójában. Rejtett Ko 
mákban csak zümmögni hallotta, odahi 
za próbálgatta, tanulgatta, mert az Ö57" 
ne azt sugta, hogy szüksége lesz ra- 
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a dal áttör rajtuk. A cigányok kitorái 
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BOSZORKÁNYSÁG 
.tnm 

SZOLNOKON 

Sose hittem volna, hogy a boszorkányok 
dága még egyszer feltámad és ha már fel- 

rámad. akokr éppen Magyarországon támad 
fel Ámbár a kecskebakon vagy seprőnyélen 

lovagoló némberek, akik emlékezetesen szom- 
bat éjszakánkint a Gellérthegyre jártak az 

"* 

kan voltak világszerte. Csupán Magyarorszá- 

gon nem tudtak tanyát verni, noha itt is 
ákadt elég öreg asszony s erre is el-ellátoga- 
fott Belzebub, akivel a rikácsoló, fogatlan 
vének titkos szövetséget kötöttek. 
Azonban ahhoz, hogy boszorkányok kelet- 
kezhessenek, nem csak öregasszonyok és ör- 
dögök szükségesek, hanem pokolnál sötétebb 
emberi agyvelők is, melyek hitelt adjanak a 
babonának. Elffélék pedig Magyarországon 
nem igen akadtak s igy a Duna-Tisza között 
már a kezdet kezdetitől fogva rosszul ment 
a bübájosoknak. Amig a magyarok pogányok 
voltanak, még csak hallani sem akartak vén- 
asszonyi varázslatokról s egyebekről. Amikor 

ig felvették a keresztélységet, minden hit- 
béli fanatizmusuk ellenére utólag is megcsu- 
dálható értelemmel mosolyogták meg a dé- 
monoktól való félelmet. Igy például Szent 
Istoán, noha az ő kereszténysége vitán felül 
árl, külön dekrétumban intézkedett a boszor- 
kányokról, mondván, hogy templomba kell 
pinni őket, hadd erősödjenek meg hitükben. 
Tehát még csak nem is gondolt a Sátán ellen 
való kegyetlen háborura, 
spanyolcsizmára, égő kénnel való befecsken- 
dezésre, fáklyalánggal való lassu pörkölésre 
s végül az élő testnek máglyán elégettetésére. 
Hasonlóan Szent László is, hogy a bölcs Kál- 
mán királyról ne is beszéljünk, aki rendelet- 
ben mondotta ki, hogy: 

- De strigis, gue non sunt, nulla auestio 
fiat! 
Vagyis a boszorkányokról, akik nincsenek, 

még csak szó se essék. 
Tehát Magyarország józan volt s igy a sep- 

rünyeles démonok, ámbár Belzebub ellen év- 
századokon át tartott Európaszerte az inkvi- 
ziciós hadjárat, nem tudtak közénk beférkőz- 
ni Ami boszorkányper, megkinzatás és élve 
való megégettetés akadt, az is inkább a misz- 
ticizmusra inkább hajamos honbeli szlovák- 
ság, svábság és szászság számlájára volt iran- 
dó. Egyedüli kivételnek a nagy szegedi bo- 
szorkányper látszik, de a mozgató kéz - ha 
jól emlékszem - emögött is egy bevándorolt 
atyafi tulajdonát képezte. 

Mindez azonban a középkor emléke Az öreg 
asszonyok rég megszüntek már kecskebakon 
lovagolni. a boszorkányi szerepkört a fiata- 
labb fehérnépek vették át, de a saját kecske- 
bakjukkal kapcsolatban ezek is inkább a fel- 
szarvazásra, mint a lovaglásra szoritkoztak. 
Igy azután joggal csudálható az, hogy a bo- 
szorkányok poilága váratlanul feltámadt s ép- 
pen Magyarországon támadt fel. 
Magát Belzebub legfrissebb feleséget, Dob- 

rai Demeterné Botos Rózáliának nepezik. Pe- 
rének főtárgyalása most zajlott le a szolnoki 
törvényszék előtt. A pesti lapok legtöbbje 
nagy ügyet csinált a dologból, oldalas cikke- 
et irtak a démonról, igen hangzatos cimek- 

kel, melyek igy néztek ki: 
- HOLNAP ITÉLKEZNEK A KUNSÁGI 

BOSZORKÁNY FELETT. 
- LELKEKEN URALKODOTT DOBRAI- 

Né, A KUNSÁGI BOSZORKÁNY. 
- BOSZORKÁNYPER A SZOLNOKI TÖR- 

VÉNYSZÉK ELŐTT. 
Ezekben a cimekben és a hozzájuk tartozó 

tudósitásokban a középkor képe elevenedett 
meg. S amellett az a vértforraló képzeletgaz- 
lagság, mellyel a kunhegyesi cigányasszony 
ülsejét jellemezték. Villogó szemü, markáns 

arcu, magával ragadó jelenség. A NÉPSZAVA 
például azt irja, hogy hatalmas termetü, fér- 
Jas megjelenésü nő. Ezzel szemben az UJ- 
ba a tárgyalás napjáról szóló tudósitásá- 

n nyiltan bevallja, hogy Dobrainé a köze- 
pesnél is alacsonyabb, mosolygós, kövér, ére- 
gedő asszony. 
gen pesti sajtó egyrésze tehát alaposan elvé. 
ensé a munkáját. Szembeszökő lelkiismeret- 
ikerütel és messzemenő kulturálatlansággal 
Pert s semmiből egy modern boszorkány- 
e * ővarázsolnia s ezt az ostoba, ellenszen- 
séggel aagió-hajhászást oly feltünő üyes- 
va názta ki, hogy a külföldi lapok tele 

anak a feltámadoit magyar középkor hi- 
gyanazok az ujságok, amelyek az 
és kinos Rroblémáival kapcsolatban 

he a néma tudomásvétel álláspontjára 
ezkednek, erkölcsi küzdelmek helyett in- 

0s rémségek légbőlkapott meséivel igye- kezt es ket anz olvasó fantáziájára hatni s ilyene- 

élet nagy 
Javarészt 

kiepő Dobrai Demeterné áldozatainak lel- 
erőit bénitotta meg. A bübájos cigány- 

miatt en az ügyészség démoni varázslat 
ini emelt vádat. 

hagyot a csak egy középkori perosztó hátra- 
csak a emlékirataiból idéznének s mintha 
kányper agyar judikatura ismerné a boszor- 
bát inkviziciós-kamrát, boszorkánypró- 

máglyahalált. : 

hüvelykszoritóra, 

ra, minthogy 

mondotta informátorunk hogy 

Ha nem sikerül megcsinálni a román-magyar] E 
és román-osziíirák kompenszációs pénsziári: 

vám 
rurópai jellegü 
bDonyodalomicnycgci 

Románia is leereszfi vámsorompóját, 5a ufjárt 
állják a román kivielnek - Hogy látja a Bely- 

zelel egy a kormánybbosz köszelálló fakior 

Bukarest, február 9. 
Néhány nappal ezelőtt beszámoltunk 

arról, hogy ülést tartott az a bizottság, a 
melyet a kormány azért nevezett ki, hogy 
a román exportérdekek elleni akadályor 
kat elháritsa. A bizottság, miután meg- 
állapitotta, hogy 

Románia nem nézheti tovább tétlenül, 
hogyan állják utját és hogyan emelnek 
különböző barrikádokat egyes államok 
a román kivitel elé, 

javaslatot tett a kormánynak arra, hogy 
tegyen még egy utolsó kisérletet elsősor- 
an a magyar és osztrák, másodsorban 

pedig a lengyel, görög, német kompecn- 
zációs pénztárak felállitását biztositó 
egyezmények megkötésére. A mai körül- 
mények között ugyanis, egyetlen célrave- 
zető eszköznek mutatkozik a deviza neg- 
szoritásokból származó exportnehézségek 
részbeni kiküszöbölésére a kölcsönök ki- 
egyenlitő pénztárak létesitése. Ilyen tár- 
gyalások folytak már Románia és Ma- 
gyarország, valamint Románia és Ausz- 
tria között, azonban egy végleges megál- 
lapodást mind a mai napig nem sikerült 
létrehozni. ; 
A bizottság elvben kimondotta, hogy 

ha ez az utolsó kisérlet nem sikerül, 
Románia számára nem marad más hát- 

azokkal az államokkal 
szemben, amelyek akár pámmegszori- 
tások, akár pedig devizamegszoritások 
által utját állják a román áruk bevite- 
lénak, megfelelő retorziókat léptessen 
é i 

A B. L. munkatársa ma beszélgetést 
folytatott egy, a kormányhoz igen közel 

álló gazdasági faktorral, aki a kérdéssel 
kapcsolatosan a következőket mondotta: 
Romániának ugyszólván terdeke 

a ki- 
vitel fokozásával biztositsa külkereskedel- 

A tárgyaláson azután kiderült, hogy a fő- 
vádló egy Nagy József nevü gazda, akitől 
Dobrainé mindenféle fifikákkal valóban na- 
gyobb összegeket csalt ki. Főképpen azon a 
cimen, hogy Nagy József őt elcsábitotta. Te- 
hát a szerelem cimén. 

Mi, férfiak, tényleg hajlamosak vagyunk, 
természetesen szakitás után, boszorkányság- 
nak tekinteni, hogy a nő egykor annyi pénzt 
tudott belőlünk előfacsarni. 
Ténylegesen azonban ez csak ügyeskedés. 

Titkos Ilona például egy millió pengőt kapott 
gróf Eszterházy Tamástól, mégse lehet bo- 
szorkánynak nevezni. Aki kevés pénzért vesz- 
tegeti bájait, az prostituált, aki sokért, az 
nagyvilági dáma, kisztihand, nagyságos asz. 
szonyom. De semmiesetre se Belzebub szövet- 
ségese. 
Amint Szolnokon sem volt szó boszorkány- 

perről, hanem egyszerü csalási tárgyalásról, 
melynek során a törvényszék két évi börtön- 
re itélte a furfangos, ravaszkodó cigányasz- 
szonyt. Az itélet után a pesti lapok megfuj- 
ták a takarodót s ügyes szemfényvesztéssel 
visszaszivták a maguk otromba, középkori 

nak ilyenféle cimeket adtak: 

- A VARÁZSLAT VÁDJA ALÓL FEL- 
MENTETTÉK, CSALÁSÉRT ELITÉLTÉK. 

- KIDERÜLT, HOGY NEM BOSZOR- 
KÁNY, HANEM CSALÓ CSAK DOBRAI. 
NÉ. 

Szépen visszavonultak tehát, miután ebből 
az egyetlen jelentéktelen, mindennapi perből 
annyi tejet fejtek ki, mint amennyit korrekt 
lapok egy egész év minden törvényszeki tátr- 
gyalásaiból sem tudnának kisajtolni. Czépen 
visszavonultak azzal a jóleső öntudattal, 
hogy megtették kötelességüket, mely nekik 
nem több és nem kevesebb, mint inkvizitóri- 
kus rémmesékkel hatni az agyvelőkre 1932. 
ben, országok, világok és társadalmak e szo- 
moru és sorsdöntő napjaiban. 
Ma, amikor az irásnak csak akkor van ér- 

telme és becsülete, ha a legvadabb viharban 
is lángol, miként a fáklya, az efféle zsurna- 
lisztikának oda kellene sercinteni a szeme 
közé. 

ELŐRELÁTAS 

A Neamul Románesc közli, hogy Jorga 
évtizedekkel ezelőtt csendben beutazta 
Románia falvait. 
Helyes. Orülünk neki. Hogy évtizedek- 

kel ezelőtt utazta be. 

.
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Bizonyára előre látta, hogy manapság 

mánia pontosan betartja mindazokat a 
szerződéseket és vámmegállapodásokat, a 
melyek külföldi áruk és anyagok behoza- 
talát lehetővé teszik és sem vámmegszori- 
tásokkal, sem pedig devizakorlátozások- 
kal nem akadályozza a külföldi áruk 
behozatalát, addig 
a román exportnak napról-napra egy- 
re sulyosabb akadályokkal kell meg- 
üzdenie. 

A román kivitel szempontjából fontos 
országok közül a legtöbb nam elégezik 
már meg a magas vámokkal, 
kontingentálásokkal, import-permiszekkel 
és különböző devizamegszoritásokkal áll- 
ják utját a román áruk bepitelének,k A 
megszoritások közül különösen sulyosak 
azok, amelyek a devizákra, illetőleg a 
bevitt áruk kifizetésére vonatkoznak. 
Hogyan exportáljunk, ha nem kapjuk 
meg az eladott áru ellenértékét? A ke- 
reskedő, aki az árut megvette, szivesen 
fizetne, de nem teheti, mert kormánya 
nem engedi! 
- Ezeket az állapotokai Románia 

mindeddig türte, mert azt remélte, hogy 
ideiglenes jellegüek lesznek, de már 
amnyira elfajultak, hogy 

ezek miatt a román kivitel teljesen 
megbénult. 

Az egyik ország „megrendszabályozza" a 
vitelt, a másik a kukoricabevitelt 

szoritja meg, a harmadik a fát, a negye- 
dik az állatbevitelt, az ötödik a gyü- 
mölcsbevitelt akadályozza és igy tovább... 
- A pénzügyminisztérium és a Nem- 

zeti Bank közös megbizottat küldenek ki 
még e hét folyamán Budapestre és Bécs- 
be, hogy a régen huzódó konpenzációs 
pénztárak ügyét megkisérelje végre tető 
alá hozni. Ha ez nem eikerül, a kormány 
el pvan szánva arra, hogy mindazokkal az 
államokkal szemben, amelyek utját áll- 
ják a román kipitelnek, megfelelően fog 
fellépni. 

ezeket a falvakat lehetetlen volna csend- 
ben beuntazni. 

SZABADKŐMÜVESSÉG 
A kamarában Cuza elszánt hiove, Trifu kép- 

viselő elkeseredett támadást intézett a szabad- 
kőmüvesek ellen, akiket nemzetelleneseknek, 
királyelleneseknek és keresztényelleneseknek 
bélyegzett. Trifunak a választ, igen szenove- 
délyes hangon Ottescu belügyi államtitkár 
adta meg. 

Anélkül, hogy ebbe a vitába, melyet már 
a támadás természeténél fogoa is jelentékte- 
lennek és korlátoltnak itélünk, be akarnánk 
apatkozni, le kell szögeznünk, hogy a szabad- 
kőmüves-kérdés képtelen és hihetetlen indu- 
latokat kavart föl. Az egyik napilap például, 
melynek homlokán a román irodalom egyik 
legelőkelőbb neve, a Nichifor Craintc nepe 
diszeleg, vezércikkében a következő hangon 
ir Ottescu miniszterről: 

- A belügyi államtitkár ma megfosz- 
totta önmagát a becsületétől a kamará- 
ban. Megbecstelenitette a miniszeri padot 
s ugy támadta az ország lelkiismeretét, 
mint ahogy még senki sem. 

Mindez azért, mert Ottescu más vélemény- 
nyel mer lenni a szabadkőmüvessegrőt, mint 
a cuzisták. 
Egy másik cikkben a lap szemére hányja a 

szabadkőmüveseknek, hogy főcéljuk a forra- 
dalom. Igy őket terheli a francia forradalom- 
ért való felelősség is. 
Tehát nem XIV. Lajost, aki madame Pom- 

padour-ral és Dubarry asszonyságaat, meg 
egyéb szeretőivel milliárdokat költött el, mely 
undoritó orgiákban töltötte éveit, mig Fran- 
ciaország 25 millió lakósából 21 millió éhe- 
zett. És nem a vidéki közigazgatási kiskirá- 
lyokat, akik szabadon nyuzták és fosztogat- 
ták a népet. És nem a vajudó társadalmi ren- 
det, mely már másfajtla gazdaságpolitikára 
akart rátérni. És nem Voltaire.t, Montes- 
duieu-őt, Diderot-t és Rousseau t, sőt még 
előbb Fénelon-t vagy Saint Simon-t, az ösz 
szes reformistákat enciklopédistákat és ro- 
mantikusokat, akik a felnilágosultság utjait 
készitették elő. 
Hanem a felelősség 

müveseket illeti. 
S általában odáig értünk, hogy 1932-ben 

megélhetési alap és eszményi cél egy napi- 
lapnak a nagyszerü, a felszabaditó, a csudá- 
latos francia forradalom felelősei ntán ku- 
tatni. mint ahogy manapság szokás Európá- 
ban különitményi bandáknak forradalmi ál- 
Tozatok után keresgélni az éji homályban. 

egyedül a szabadkó- 

oRoAk 

valbA 
... 

Minden Drogeériaban s 

Gyogyszertárban tapnató 

Csa k 

VALDA 

hanem 

A retorziók, minthogy a kor- 

mány nem óhajt a devizamegszoritások 
eszközéhez nyulni, vámjellegüek lesznek. 

Amelyik állam utját állja a román. 
áruk bevitelének, nem hozhat be árut 
a román piacra. 

Amilyen mértékben akadályozza az il- 
lető állam a román áru bevitelét, ugyan- 
olyan mértékben fogja utját állni Romá- 
nia jis az illető ország áruja behozata- 
lának 
Ez a nyilatkozat, amely, mint már em- 

litettük egy, a kormányhoz igen közel- 
álló közgazdasági tényezőtől származik, 
amint látjuk, meglehetősen éles és 

egy könnyen bekövetkezhető 
jellegü vámháboru 
számol. 

Annyi bizonyos, hogy NHománia eddig 
nagyon is méltányos volt a bevitelt kor- 
látozó államokkal szemben, sem pénz- 
ügyi téren, sem pedig a behozatal korlá- 
tozása tekintetében nem léptetett életbe 
hasonló intézkedéseket, mint a milyenek 
a román kiviteli cikkek plasszirozását 

I megnehezitik. Reméljük, hogy ez az utol- 
só kisérlet a kompenzációs pénztárak lé- 
tesitésére végül is sikerrel fog járni s igy 
elkerülhető lesz a különben sulyosnak 
igérkező vámbonyodalom. 

- Robbanás a „Regele Carol' nevü ha- 
jón. Konstancából jelentik: A kikötőben 
időző „Regele Carol' hajón eldis még 
meg nem állapitott ok miatt veszedelmes 
robbanás törént, amely sulyosan meg- 
rfrongálta a hajót. A robbanás következté- 
ben két munkás életveszélyesen megse- 
besülit 

európai 
eshetőségévpel is 

Ugy látszik, hogy a várurak. meg a Te- 
kintetes Karok és Rendek uj erőre kapnak, 
napisajtót alapitanak, felveszik a harcot a 
polgárosultsággal s visszaállitják majd a hü- 
béri korszakot. 

Lehet, hogy elérünk ide is. Azonbn mi - 
amint mondottuk - ennek ellenére sem aka- 
runk ebbe a korlátolt csatározásba beleavat- 
kozni. Ellenben a pitával kapcsclatban egyet- 
len egy dolgot le kell szögeznünk. Hadd ta- 
nuljon rajta a belügyminiszter. 

Emlékezetes, hogy nyáron, amikor a nem- 
zetközi parlament ülésezett Buktarestben, ugy- 
nevezett felelőtlen elemek megtámadták és 
inzutlálták a utcán Lafontaine belga szená- 
tort, a Nobel-dij nyertesét, aki egyébként 78 
épes öregur. Akkoriban megirtuk, hogy a tá- 
madást Trifu ur vezénylete alatt álló diákok 
követték el, akiket azzal izgattak fel az in- 
zultusra, hogy Lafontaine pezető szabadkóő- 
müves. 

A belügyminisztérium sietve cáfolatot adott 
ki, hagy: 

1. - Nem történt támadás. 
2. - Hogy az incidens jelentéktelen volt. 
3. - Hogy a támadók ismeretlenek. 
Most oviszont a kamarában, amikor Trifu- 

val összecsapott, Ottescu a következőket sze- 
gezte le, ugyanezzel az üggyel kapcsolat- 
ban: 

1. - Hogy a támadás megtörtént. 
: - Hogy Lafontainct erősen bántalmaz- 

ták. 
3. - Hogy a támadók frifu barátai voltak. 
Tanuljon ebből a kormány. 
Ha akkoriban nem fojtják belénk a szót, 
sok mindent elvégeztünk volna Ottescu ur 
helyett. 
Most nem kellett volna neki a kamarában 

szégyenszemre opallani és keserü indulattal 
védekezni. 

Amint jobb lett volna, ha más ügyekben 
sem fojtja belénk a szót. Igen sok szégyen- 
szemre való pvallomást és nagyon-nagyon ke- 
serü órákat spórolt volna nieg önmagának. 
Igy azonban a pallomások és a keserüségek 

ideje visszapbonhatatlanul elkövetkezik, még- 
pedig nem egy Trifu-féle támadás ügyében, 
amikor a reakció és a középkor rémei ellen 
kell dicsőségesen védekezni, hanem egy olyan 
ügyben, mely az emberi szabadságjogok és 
legmagasabb eszmények ügye. 
Az igazságot nem lehet eltemetni, Ottescu 

ur, mégha eltagadják és lecáfolják is. 
Sőt még akkor sem, ha az alarm-törvény 

alapján eljárást inditanak ellene és börtönbe 
petik. 

ím. i.



Erősen áll 
acz angol kormány 

London, február 9. 
Az angol parlament hétfőn foglalkozott 

a mult hét végén Landsbury-től benyuj- 
tott bizalmatlansági inditvánnyal, amely 
a jelenlegi kormány életébe az első erő- 
teljesebb ellenzéki megnyilatkozás volt. 
Áz alsóház a bizalmatlansági indit- 

ványt 258 szavazattal 539 ellenében visz- 
szautasitotta. 

Az N.F.B. megnyitotta 
Magyarország, Németország és 

Jugoszlávia hiteleit 

Bazel, február 9. 
A Nemzetközi Fizetések Bankja hétfőn 

tartott igazgatósági értekezletén végér- 
vényesen megujitotta a Magyarország- 
nak, Jugoszláviának és Németországnak 
adott hiteleket. 
A határozatnak azért van különösebb 

jelentősége, mert a népszövetségi tanács 
hasonló értelmü határozata csak feltéte- 
les volt és csak a bázeli jóváhagyó hatá- 
rozat folytán vált véglegessé. 

Továbbra is vámmentes 
a kukorica bevitele 
Görögországba 

Bukarest, február 10. 
Az atheni román kereskedelmi megbi- 

zott távirati értesitést küldött a kor- 
mányhoz, amelyben közli, hogy a kuko- 
rica vámmentes bevitelét a görög kor- 
mány egyelőre meghatározatlan időre 
ujból engedélyezte. Amint ismeretes 
ugyanis, a görög kormány a bevitel 
csökkenése érdekében elhatározta, hogy 
február végével megszünteti a kukorica 
vámmentes bevitelét, ami - tekintettel 
arra, hogy a görög piac egyik igen je- 
lentős felvevője a román kukoricának, 
Romániát is sulyosan érintette volna. 

Ezzel kapcsolatosan emlitjük meg, 
hogy a görög kormány az utóbbi napok- 
ban 9 millió drahma előleget folyósitott 
az egyik nagy román mezőgazdasági 
banknak nagyobb kvantum román kuko- 
rica beszerzésére görög számlára. 

EGY DILETTÁNS REMDELET MARGÓJÁRA 

Hhogyan Jorga a kis- 
inarosokat támogatja 

Temesvár, február 9. 

Klasszikusan Jorga-izü az a mások zse- 
bére bőkezüen adakozó miniszteri ren- 
delet, amelyet a tudós miniszterelnök, 
mint közoktatásügyiminisztee a közel- 
multban bocsátott ki. A rendelet szerint 
azok az ipari szakiskolát (scoala de me- 
serii) végzett növendékek, akik a mai 
sulyos gazdasági viszonyok között nem 
tudnak elhelyezkedni, feljogosittatnak, 
hogy magánfeleknél vállalt munkáikat 
a szakiskolák szerszámaival és gépeinek 
igénybevétele mellett a szakiskolák által 
fentartott mühelyekben készitsék el. 

Minden részvétünk a szegény fiatal 
embereké, akik több éves szorgalmas ta- 
nulás után, zsebükben a nehezen meg- 
szerzett képesitő bizonyitvánnyal, mun- 
kás életük küszöbén munka nélkül vege- 
tálnak. Minden részvétünk a szakiskolát 
végzett munkanélküli fiatalembereké, 
de méltányolnunk kell az iparengedély 
alapján müködő adófizető iparosság ér- 
dekeit is. Valahogyan mégis csak meg 
kell keresniök ezeknek a szintén nyo- 
morgó kisegzisztenciáknak is az adót, a 
mivel az államot és a kenyeret, amivel 
saját veszendő életüket táplálják. Már 
pedig, hogy tudjanak ezek a szegény ipa- 
rosok megélni, ha a kontárok százait sza- 
raditja az ipari ügyekhez nem értő köz- 
oktatásügyiminiszter-professzor a nva- 
kukra? 
Az ingyen-gépekkel és ingyen-szerszá- 

mokkal dolgozó, szakiskolát végzett fia- 
talemberek természetesen adót nem fizet- 
nek, sőt jórészük még ráadásul szüleinél 
ingyen ellátást is kap. 
em nehéz elképzelni, hogy ez az árletö 

ró tendencia, amit ezeknek a fiuknak 
munkája az ipariskolát fentartó városok- 
ban előidéz, az iparos ekzisztenciák ezre- 
it teszi rövidesen tönkre. 
A közoktatásüugyi miniszteriumnak 

fenti rendelete olaj az égő tüzre. A szak- 
iskolák mühelyei ugyanis azáltal, hogy 
a növendékek ingyen munkájával álla- 
pii és magánrendeléseket vállaltak és vé- 
geztek sőt végeznek ma is, egyik legve- 
szedelmesebb konkurrenseivé nőtték ki 
magukat a kis- és középiparnak. Jorga 
most arról is gondoskodott, hogy ne csak 
az aktiv ipariskolai növendékek rontsák 
a kis és középipari munkák piacát, ha- 
nem azok is, akik az iskola porát már le- 
rázták magukról. 

E oLDAL 

irL felől RU FENVEGET 
Kiélesedeii a lengyel-liiván ellenitét 

Varsó, február hó 9. 
A memeli államcsiny hire Varsóban 

igen nagy izgalmakat keltett. A lengyel 
képviselőház hétfői gyülésén erőteljes 
interpellációk hangzottak el az üggyel 
kapcsolatban s ezekre az interpellációkra 
a kormány a lengyel büszkeséget és fél- 
tékenységet teljesen kielégitő és 
Litvániával szemben sulyosan fenyege- 
tő tartalmu nyilatkozatokat tett. 
A lengyel külügyminiszter kijelentet- 

te, hogy Litvánia az életével és függet- 
lenségével játszik, ha ilyesmiket megen- 
ged magának. A lengyel külügyminisz- 
teriumnak ugyanis sikerült már minden 
kétséget kizáróan megállapitani, hogy 
a puccs tervezői és végrehajtói litván : 
tisztek voltak. 

Litvánia nagyon megjárhatja, ha ilyen 
eszközökkel akar uj területhez és kikö- 
tőhöz jutni. 
Königsbergből jelentik: Memelből ér- 

kező jelentések szerint az ott puccssze- 
rüen kikiáltott litván katonai diktatura 

Az országos 
sibajnokságok 

részleles eredményei 

Brassó, február 9. 
A nagy sikerrel lezajlott országos siverseny 

részletes eredményeit az alábibakban adjuk: 
Ugróversenyek. I. osztály: 1. Zahaus (SSV, 

Németország) 334.20 pont (34.5 m.). 2. Lexen 
323.40 pont. 3. Dresnandt (IAR) 283.40 

pont. 
II. osztály: 1. Scheser Horst (KSV) 250.50 

pont (27.5 m.). 2. Singhoffer (KSV) 247.20 
pont. 3. Clompe (KSV) 179.50 pont. 

Ifjusági: 1. Török (Encian) 287.20 pont (27 
m.). 2. Halász Endre (BTE) 148.80 pont. 3. 
Hess (Encian) 127.50 pont. 
Akadályverseny, Senior a) osztály: 1. Meis- 

ter (Bukarest) 52.8 mp. 2. Nedoma (KSV) 1 
perc 11.8 mp. 3. Gust H. (KSV) 1 perc 14.2 
mp. 
L osztály: 1. Zaháus (SSV) 53.8 mp. 2. 

PÁRIS 

Tavaszi divat- 

bemutató Chanelnél 

Dacára annak, hogy Amerika ezidén 
nem nagy számmal képpiseltette magát 
a dipatbemutatókon és Európa metropó- 
lisainak szalontulajdonosai sem jöttek 
olyan tömegesen, mint más épben, a di- 
vatbemutatók azért mit sem pesztettek 
jelentőségükből, A nagy házak gondosan 
őrzött dipattitkaikat ezeken a bemutató- 
kon adják át a nyilvánosságnak. Persze 
csak hétpróbás pepőközönség és nehány 
kipálasztott előtt. Egy megpásárolt és sok 
példányban lemásoli modell egy fotogra- 
foló szemü diovatrajzoló ügyessége... és 
a Chanel pvagy Lanroin modell apró opál- 
tozatokkal szaladgál ugy Amerikában, 
mint Európában. 
Chanel a minap a tapaszi kollekciójá- 

nak sport-ruháit mutatta be. „Sport" alatt 
a mi fogalmunknak megfelelő utcai ru- 
ha értendő. Azok, melyek célszerüségben 
ugy a ruha anyagát, mint szabásuag il- 
jetőleg legjobban érdekelhetnek bennün- 
vet. 

A4z ilyen utcai ruhákhoz meg kosztü- 
mökhöz Chanel egész puha szövésü gyap- 
ju anyagot pálaszt, melyet legszipesebben 
trikó anyaggal kombinál. Például egy 
barna kosztüm. Kabátja egész röpid, alig 
csipőig érő. Sima szoknya és piros-drapp, 
barna csikos jumper, könyök felett pbég- 
ződő, tehát jó háromnegyedes ujjal. A 
jumper anyagából, elég diszkréten, de 
mégis élénkitően hatott a kosztüm kabát- 
jára alkalmazott övp. A „373"-as (Chanel 
ruháinak nincsenek poétikus neveci. csak 
számai) egy elragadó tengerészkék kosz- 
tüm, ugyancsak rövid kabáttal, (mint a 
hogy egynehány inkább utazó kosztüm- 
nek paló kreációján kivül, melyek három- 
negyed hosszuak) általában rövid, alig 
csipőig érőek a kabátai. Ehez, a kék-fe- 
hér csikos, elől hosszában, hátul haránt- 
ba parrt triko jumpert, hátban megkö- 
tött övvel irja elő. Kitünően hangsulyoz- 

következményeképpen 
megkezdődött a német származásu 
alattvalók és állampolgárok üldözése. 

Az utcai inzultusok állandósultak s a lit- 
ván hazafiak még a gyermekek inzultá- 
lásától sem riadnak vissza. A német kor- 
mánynak sürgősen cselekednie kell, ha 
biztositani akarja a memeli németek és 
az ott tartózkodó német állampolgárok 
vagyoni és személybiztonságát. 
A varsói idegeskedés magyarázata rész- 

ben a lengyel-litván, részben a német- 
lengyel érdekellentétekben és féltékeny- 
ségben van. Lengyelországnak egyaránt 
kellemetlen volna az, hao ez az iitköző- 
pontra ültetett csipetnyi államocska vég- 
érvényesen a litván hatalonm birtokába 
kerülne, amint az is kinos megoldás len- 
ne részére, ha a litván harciaskodás kö- 
vetkeztében Németország jogcimet talál- 
na a beavatkozásra s ujra rátenné kezét 
erre a tengeri kikötője miatt értékes és 
kereskedelmileg nagyon fontos terület- 
re. 

Klöckner (KSV) 57.6 mp. 
Nagyszeben) 58.4 mpe. 

II. osztály: 1. Kovács (IAR) 50.2 mp. 2. Lu- 
pan (Astra) 54.2 mp. 3. Tellmann (KSV 54.6 
mp. 

Ifjusági: 1. Popovici (Astra) 1 perc 04.6 
mp. 2. Cioconi (Peles) 1 perc 07 mp. 3. Papp 
(IAR) 1 perc 12.8 mp. 
Az összetett verseny alapján melynél a szá- 

mitás alapját a mult héten Predeálon lebo- 
nyolitott 18 kilométeres távfutás valamint az 
ugró- és akadályverseny eredményei képezik, 
a bajnokságot alantiak nyertek. Megjegyzen- 
dő még, hogy nemzetközi és román bajnok- 
ságot állapitottak meg, tekintettel arra, hogy 
a németországi Zahaus is résztvett a verse- 
nyeken. 
Nemzetközi bajnokság: 
1. Zahaus (SSV) 1054.20 pont. 2. Dresnandt 

(TAR) 904 pont. 3. Lexen (KSV) 887.05 pont. 
Románia sibajnoksága: 
1. Dresnandt (IAR) 924.87 pont. 
2. Lexen (KSV) 90604 poni. 
3. Klöckner 903.12 pont. 
Az elérhető 

volt. 
A nemzetközi kupát a kiváló németországi 

versenyző, Zahaus nyerte. A Károly kírály 
által adományozott ezüst serleg birtokába 

3. Zoyer (HSK, 

za ki eppel az alak karcsuságát. Az ujj 
itt is háromnegyedes. 
sSzép tavaszi napok elegáns ruhadarab- 
ját képezheti az a világos drapp kosztüm 
(342) hozzápaló nyersselyem bluzzal. A 
sima szoknyán két bepbágott zseb adta 
meg az angolos karaktert. Itt emlitem 
meg, hogy a zseb és még hozzá a bevágott 
zseb, anel tavaszi modelljein nagy 
szerepet játszik. Nemcsak a szoknyán. de 
maj zindegyik bluzon, sőt ruhán is 
feltalálható. Ezt mutatta a „343"-as feke- 
te szöpet ruha, mely puha omlós gyapju 
anyagból készült, nemcsak a szoknyán, 
de a derékon is két bepágojt kis Zzseb 
szolgált diszitésül. Különben fehér piké 
gallér élénkitette és egy elnés módon, pa- 
lamivel a csukló feleit kezdődő és szal- 
lagcsokorral megkötött kézelő. Feltünően 
sok berakott szoknyát hozott ki ezuttal 
Chanel. Az utóbbi évek e mostoha sza- 
bása ugy látszik az angolos ruhákban 
pisszanyerte létjogosultságát. Nem a kö- 
röskörül berakott és kövéritő, tehát kissé 
előnytelen berakásokra kell gondolni. Ha- 
nem elől és hátul egy-egy mély letüzés 
adta meg a jelleget. Így mutatott egy fe- 
kete szövet kosztümöt, melynek kabátján 
semmi parrás se pvolt (mintahogy az ugy- 
nevezett férfi fazont sem alkalmazza) 
hozzá három-három hollal lerakott szok- 
nya és kiegészitpe egy bübájos fehér 
csipke bluz által, melynek természetesen 
szintén egész szük, háromnegyedes volt az 
ujja. Nagyon elegáns utcai ruhának paló 
modell polt egy sötétkék szövet, melyen 
nem is a fehérselyem mellényke képezte 
a fő feltünést, hanem az ujja, mely szü- 
ken kiinduloa, egy berakott dudorban 
szélesedett ki (mint ahogy a XVII. szá- 
zad régi festményein látjuk) és csukló 
felé ujra elszükült. A mintás selyem 
anyag se pesztette el kedveltséget. Egy- 
szinü zöld, kissé bolyhos anyagu kosz- 
tümhöz, mintás zöld crepe de chine bluzt 
adott. Ugyancsak ez a zsáner szerepelt 
egy fekete kosztüm kiséretében, melynek 
háromnegyedes kabátja azzal a fehér-fe- 
kete mintás selyemmel volt bélelpe, mint 
amilyen bluz jár hozzá. Elragadó bolt 
egy egész sötétlkékszoknyápal összedolgo- 
zott eperszinü klasszikus ingbluz. Magas 
nyakkal és hozzá hosszában kötött sötét- 
kék nyakkendővel. A bluz hosszát meg- 
törte a szoknya anyagából kivülről rá al- 

legnagyobb pontszám 1080 

FEJFÁJÁsok 
idegzsába, influenza, rheumás fájdal- 

mak csakis a 

Dr. NBNU MUSCEL-tele 
ANTINEVRALGIC 
által gyógyuithatók. Eredeti dobozban 
mely két kapszulát (ostyában) tar- 

talmaz, fenti eredeti jelzéssel. Kap- 
ható gyóguszertárakban és drogé- 

riákban. 1n 

Dresnandt (IAR) jutott. Ezen vándorserleg 
végleges birtokosa az az országos sibajnok 
lesz, aki háromszor egymásutáni években, 
vagy pedig összesen öt izben nyeri el a baj- 
nokságot. 
Lexen (KSV) többévi országos bajnokságát 

ezévben elvesztette és kénytelen volt a má- 
sodik helyezéssel beérni Egyébként feltünést 
kelt az uj egyletek jó szereplése az országos 
sibajnokságok során. 

4 AZ „ENCIAN" SIEGYLET VASAÁRNAP 
VERSENYT RENDEZ A POJÁNÁBAN. A 
brassói „Encian" siegyesület folyó hó 14-én, 
vasárnap siversenyt rendez a Pojánában A 
versenyen részt vehetnek senior és junior ver- 
senyzők. A programm összetétele a követke. 
ző: délelőtt fél 11 órakor ugróversenyek az 
Encian"-sáncon, délután 2 órakor pedig a le- 
siklóverseny startja, melynek utvonala: Pojá- 
na-Hohe Warte. Benevezési határidő péntek 
este 9 óráig, az „Encian" klubhelyiségében, 
Hirscher-utca 21. szám. (A „Szöllő" külön. 
helyisége). Nevezési dijak számonként 25 lej, 
mindkét versenyszámba 40 lej. A versenyen 
előreláthatólag több egyesület fog részt ven- 
ni, s ugy a szép mezőny, mint a pompás hó- 
viszonyok nagyban hozzájárulnak a verseny 
nivójának emeléséhez. 

Magyarok nyerték a londoni 
asztali tenniszbajnokságokat 

London, február 9. 

Az asztali tennisz bajnokságok végetértek 
és minden vonalon a magyar versenyzők győ- 
zelmével végződtek. Részletes eredmények: 

Férfi egyes: 1. Szabados. Női egyes: 1. 
Mednyánszky. Vegyes páros: i. Szabados- 
Mednyánszky. Női páros: Mednyánszky- 
Martins. j 

4 KANADA JÉGHOKKI CSAPATA 9:0 
arányban verte a lengyeleket. Lake Placidból 
jelentik: Kis érdeklődés mellett játszotta le 
Kanada és Lengyelország az olympiai jég- 
hokki meérkőzését, melyet a rutinirozott ka- 
nadaiak 9:0 (2:0, 5:0, 2:0) arányban megnyer- 
tek. 

....................................... 

kalmazott öp, igy is jelezni akarván, 
hogy a „bekötöit' bluzok uralma meg- 
szünt. 

Egész eredeti volt egy nagyon haloán 
beige ruha, melynek simaságát, gallérnél- 
küli voltát, egy keresztgombolás emelte 
derékban. Az övb anyaga emlékeztetett a 
tiszti portopékra. 

Az első meleg nyári szép napokat ev0- 
kálta egy fehér nyers selyem kosztüm. 
Egész angolos jellegü, rakoít szoknyával, 
a kis kabáton arany gombokkal. A ru- 
hán pedig széles arany öv, tiszta sima 
fémből. Nagyon édes bolt egy kis piros 
nyersselyem kosztüm, a kabáikán alkal- 
mazott négy zsebbel, melyek a ruha dere- 
kán ismétlődtek. 
A tapaly kedovbelt „pelerinek" (gollér- 

kák) még most is láthatók. Egy fekete 
á42 p marocain ruhához igen Kedpesen 
állt. Ezüstös fém gombokkal polt diszit- 
pe, melyeket ugyancsak alkalmazott a 
szoknya és az ujj diszitésének és pedig 
különös módon: pont a könyök felett, A 
szoknyán lepő gombok még egy másik 
célt is szolgáltak, amennyiben a leovetett 
kis gallérkát egyszerüen rá lehet a szok- 
nyára gombolni, miáltal a ruha hirtelen 
egész más jelleget kap. 

Végtelen bájos polt egy világos zöld 
nyersselyem kosztüm (332). A derekát fe- 
hér piké gallér diszitette és ebből indult 
ki a mellény is a hasonló anyagból, me- 
lyet végig pilágos zöld szal aggal lehe- 
tett befüzni, (mint a régwes füzőket) és 
ugyancsak ez a diszités adta meg az úJ- 
jakkal is az összhangot. 

4 fekete ruhák közül a legbájosabb voli 
egy ugyancsak gelerines, mely alat 
egész magasan, lehajtott zlléru és nag 
szallagcsokorba kötött fehér piké anyas 
egész vidám jelleget adott a ruhának. 
zen is négy zseb diszlett. 
Nyári pizsamákat is mutatott be Cha- 

nel. Legközelebb leirom egyik és másl 
kat. Most egyelőre annyit, hogy a tava 
Iyi szélsőségesen bő és harangszabá, 
nadrágoknak pége. Feltünően keskenyeb? 
lett a vonal, de a szüktől is távol van. 
Szóval a hel ues arany középut. Mint 

gyan ez jellemzi pálahogy ezt az egési 
tavaszi kollekciót. 

MANDY ILONA 



ROVAT.ÉLEN : 

SZAMOK 
lausannei leszerelési konferencia 

egybeesik a világgazdasági válság delelő- 
pontjával. alán jól van ez igy, hiszen 
háboru befejezése óta több, mint tizen- 

fárom év telt el, s a mai nemzedék na- 
yon feledékeny. A háboru közvetlen kö- 
tetkezményeinek megszünte után állam- 
férfiak és közgazdák azt hitték, hogy ez 
az ügy teljesen elintéződött, a világhábo- 
mu, mint válságelőidéző tényező likvidá- 
jódott. Az amerikai konjunktura tobzó- 

dása csak megerősitette őket ebben a hit- 
Meg voltak győződve, hogy ha a 

termelés teljesen rendbe jön és a mun- 
kanélküliség elmulik, akkor a háborus 
adósságok törlesztése nehézség nélkül fog 
örténni. 

t A termelés azonban em jött rendbe, a 
munkanélküliség nem szünt meg, sőt szé- 
dületes mértékben emelkedett. Nem jöhe- 

jett rendbe, nem szünhetett meg, hiszen 
a háboru annyi pénzbe került, a javak- 
nak oly óriási tömegét pusztitotta el, 
hogy még hosszu, nagyon hosszu idő 
elükséges ahhoz, hogy következményei 
teljesen eltünjenek. 
Nehány szám kellő felvilágositást ad. 

Meg kell jegyezni, hogy ezekre a számok- 
ra, bár köztudomásuak, ritkán történik 
hivatkozás, pedig a válság okaina nézve 
több utmutatást nyujtanak, mint bár- 
mily hosszu lélegzetü és tudós értekezés. 
Kezdjük Amerikával: 
Amerikának a háboru előtt egyáltalán 

nem volt államadóssága. A háboru közel 
40 milliárd dollárjába került az amerikai 
népnek, s az uj államadósság 1919-ben 
2355 milliárdra emelkedett. Köztudomásu 
dolog, hogy Amerikában közvetlenül a 
háboru után rövid lejáratu válság zajlott 
le, s azután bekövetkezett a konjunktura, 
vagy amint ők Amerikában nevezik, a 
prosperitiy mámoros korszaka. 
Az amerikaiak azt hitték, hogy nekik 

semmi se lehetetlen s hatalmas lendület- 
tel törlesztettek az adósságból 7 milliárd 
dollárt, ugy hogy 1929-ben már csak t4 
milliárd maradt. Minden ország irigyked- 
ve nézett Amerikára, s biztosra is vette 
mindenki, hogy a maradékadósság továb- 
bi tiz év alati teljesen el fog tünni. De 
ember tervez és dolláristen végez! Jött 
a válság, jött a deficit, a kormány kény- 
telen volt ismét rövidlejáratu adósságot 
csinálni, kincstári jegyeket kibocsatani, 
az államadósság már meghaladja a 21 
milliárdot, s egy év mulva ismét eléri 
az 1919. évi szinvonalat. Az amerikai 
költségvetés összege felülhaladja a 4 mil- 
iárdot, négyszer oly magas, mint béké- 
en. Lehet-e ezt huzamosan kibirni? Nem 

kénytelen ily teher alatt a leggazdagabb 
nemzet is összeomlani? Különösen akkor, 
amikor a nyersanyag- és gabonaárak 
most már sokkal alacsonyabbak, mint a 
áboru előtt! 
Mielőtt átjönnénk Európába, még né- 
lány szám. Kanadának a háboru 1.6 mil- 
liárd dollárjába került, adóterhe tizsze- 
rese a békebelinek. Ausztrália összadós- 
sága 1 milliárd fontra rug, nem csoda, 
oOgy a választók többsége amellett dön- 
ött, hogy fizetésképtelenséget jelentse- 
nek be, Japán államadóssága 2.7 milliárd 

lar, 

Ha meg akarjuk érteni ié ] meg akarjuk érteni, miért volt 
Anglia Eodsrna küzdelem után mégis 
énytelen feladni az aranyvalutát ta- 
nulmányozzuk a költségvetés adatait. 
Hga ma négyszer annyit ad ki, mint 

E áboru előti. Az államadósság 1914- 
zen 651 millió font volt. Jelenleg pedig 
700 millió, tehát az előbbi összegnek a 
a zenkétszerese, adóssági kamatokra az 
angol kincstár ma tizennyolcszor akkora 
aszeget fizet el, mint 1914-ben Amióta 
* angol font értékének egyharmadát el- 
esztette, az államadósság terhe 2.6 mil- 
m fonttal csökkent. Ha a font értéke 
álle tovább csökken, akkor a nyomasztó 
megadósság problémája egy-kettőre 
ie dódik. Nem csoda tehát, hogy An- 

és t egyre szaporodik az infláció nyilt 
itkos hiveinek a száma. 

annak gyakran a kérdést, mi az oka 
gyobb 08Y,, Franciaország sokkal na- 
gal ellenállást tanusitott a világválság- 

mal emben, mint az angolszász birodal- 

alljuk 

jol9 hogy pénzügyi helyzete is sokkal 
lebbe Velagzul azt adhatjuk, hogy a 

Fracla frank elértéktelenedése folytán 
köluciaország nem likvidálta a háboru 
nyi enek négyötöd részét, hiszen eny- 

a frank elértéktelenedése is. Szem- 

BRUAk 

Argetoianu 
erélyesen cáfolja 

a konverszióval kapcsolaitos riaszió 6Gireker 

Válasz a krajovai bankoknak 

Bukarest, február 9. 
Bár a konverziós javaslat minden rész- 

letét ismertette a sajtó, naponként kelet- 
keznek riasztó hirek, amelyek különö- 
sen a betétesek körében keltenek nyug- 
talanságot. Így verziók kerültek forga- 
lomba arról is, hogy a konverzió során a 
beléteseket a pénzintézetek jelzálogbo- 
nokban fogják fizetni. A krajovai ban- 
kok ma táviratot intéztek Argetoianu 
pénzügyminiszterhez, amelyben felvilá- 
gositást kértek, hogy a betéteseket meg- 
nyugtathassák. Argetoianu miniszter 

igen éles hangu táviratban válaszolt a 
krajovai bankoknak: 
- Az önök nyugtalansága -táviratoz- 

ta a miniszter - teljesen indokolatlan. 
Sohasem volt arról szó, hogy a betétese- 
ket bonokban elégitsék ki. Kérem, ne 
vegyék figyelmbe ezeket a rosszhiszemü 
hireszteléseket. A jelzálogbonok csupán a 
bankok közötti operációk könnyitésére 
vannak szánva. A teljes javaslatban in- 
tézkedések vannak a hitelélet szanálásá- 
ra, a bankérdekek és a betétek biztosi- 
tására. 
- 

Egy érdekes nyilatkozat konkluzióita: 
......... 

Nz exnoriprémium a gazdán 
nem segitett, az exnortőrö- 

ket nedig tönkretette 
Temesoár. február 9. 

Szombati számában megirta a B L. 
hogy a Nemzeti Exportintézet Bukarest- 
ben, e hó 3-án megtartott igazgatósági 
ülésén felvonult gabonaexportőrök arra 
az álláspontra helyezkedtek, hogy ameny- 
nyiben nem utalja ki a földmivelésügyi 
minisztérium a vagonokénti 10 ezer le- 
jes exportbuza-prémium mintegy három- 
százmillió lejt kitevő hátralékát, 

néhány napon beiül teljesn leáll Ro- 
mánia buzaexportja. 
Az ügyben kérdést imtéztünk az Arad- 

bánsági malomipar legtekintélyesebb cé- 
gének, a temesvári Prohászka-koncernnek 
exponenséhez, Grosz Imre igazgatóhoz, a 
ki kijelentette. hogy 

az Arad-bánsági buzaterületen az el- 
maradt prémiumok nuatt a buzaexport 
már ma beszüntnek tekinthető. 

A buzaexportőrök nem merik az export- 
ra kerülő buza árába kalkulálni a vago- 
nonkénti tizezer lejes prémiumot, tehát 
nem versenyképesek a külföldi konkur- 
renciákkal szemben, 

igy egyelőre várakozó álláspontra kény- 
telenek helyezkedni. 
Az országos viszonylatban is nagyte- 

kintélyü malomkoncern exponensének 
egész sorozat szenzációs megállapitást 
tartalmazó nyilatkozatát a következők- 
ben adjuk: 
- Az exportprémium, amit a kenyér- 

bélyeggel együtt külön törvénnyel lépte- 
tett életbe a kormány, példátlan arány- 
ban fellenditette a hazai buzaexportot. 
Arad-Bánság buzaterületéről hozzávetőle- 
gesen eddig mintegy 12-15000 vagonra 
tehető buzamennyiség jutott külföldre a 
prémium hatása alatt megindult export 
folyamán. 
- A kampány nagyrészt viziuton bo- 

nyolódott le, mert kétszáz buzával meg- 
rakott uszályhajó, tehát 
mintegy 10000 vagon ovizi uton hagyta 
el az országot. 

Az ország egész területéről exportált pré- 
miumos buza mennyisége kormánykörök 

adatai szerint mintegy 100 ezer vagonra 
tehető. 

Az 4Arad-Bánság területéről exportált 
rémiumos buzából 1500 vagon lisztnek 
eldolgozova ment a külföldre, 

ami jelentékenyen hozzájárult, hogy de- 
cember hó végéig a bánsági és határ- 
vidék malomipara kielégitően foglalkoz- 
tatva legyen. 
- A példátlanul nagyarányu buzaex- 

port folytán az a helyzet állott elő, hogy 
- amennyiben a prémium-ügyben ked- 
vező fordulat történik, - 

jelius végéig az ország egész buzafeles- 
ege külföldre jut, 

mert addigra feles buza nem marad a 
Bánságban. A még rendelkezésre álló 
mennyiségeket a malmok fogják fel- 
őrölni. 
- Anmilyen örvendetes a fellendült 

buzaexport - állapitja meg informáto- 
runk -, éppen olyan szomoru, hogy a 
kormány a prémiumok tekintélyes részét 
máig sem fizette ki. Eddig 680 millió lej 
prémiumot utalt ki az állarn a gabona- 
exportőröknek és 280-300 millió lejre 
tehető az az összeg, ami követelése ezen 
a cimen a hazai Euaeportoröknek a 
földmivelésügyi minisztériummal szemben 
még fennáll. Ebből a 280-300 millióból 
mintegy 30-35 millió lej az az összeg, 
amivel az Arad-bánsági buzaterület 
exportőrjei érdekelve pannak., 
- Harminc-harmincötmillió lej az 

egész Arad-bánsági gazdasági élet szem- 
pontjából is igen jelentős tényező, de a 
buzaexportőrök szempontjából egyenesen 
exisztenciális jelentőségü. Egész sorozat 
buzaexportőr cég van a Bánságban, a 
melynek egész forgótőkéje prémiumkö- 
vetelésben fekszik. Ha a kormány az 
ügyben nem hoz kedvező döntést, 
számos bánsági gabonakereskedelmi ér- 
dekeltség kényszerül forgótőkéjének 
megsemmisülése miatt fizetésképtelen- 
séget jelenteni. 

A kevésbé tőkeerős cégek exisztenciáját 
már az eddigi várakozás is kritikus hely. 
zetbe juttatta. 

xgte 

ben Angliával és Amerikával, a francia 
államadósság csak kétszer nagyobb, mint 
a háboru előtt. A legyőzött áliamoknak 
a sorsa az infláció lett, de az inflációnak 
volt az az előnye is, hogy a háborus adós- 
ságok a pénz teljes elértéktelenedése 
folytán megszüntek. Angol és még inkább 
francia lapokban sokszor történik most 
erre hivatkozás. 

Végül az utolsó szám. A semleges álla- 
mok is nyögik a háborus intézkedések 
terheit. Hollandia államadóssága 1915- 
1928. között 1.1 milliárd forintról 2.7 
milliárdra emelkedett, kamatfizetés szuk- 
séglete pedig négyszer nagyobb, mint bé- 

kében. 
Ezek a számok azt mondják, hogy a 

válság nem szünhetik meg előbb, amielőtt 
ezek a nagy állami terhek nem csökken- 
nek. Ez pedig csak kétféleképpen történ- 
hetik: vagy a pénz elértéktelenedése foly- 
tán, vagy az adósságok elengedése és le- 
szállitása utján. Mindkét megoldásra 
nézve látunk példákat. Ezek a törekvé- 
sek egyelőre szemérmesen nyilatkoznak 
meg, de, ha a válság tovább tart, akkor 
vége lesz a szeméremnek, kapitalista kö- 
rök fogják elsősorban ezt a csatakiáltást 
hangoztatni! 

sz. 

elsélbbség? 
Az ifjuság üde bája, az arc egészséges. 

hamvas bársonya az élet apró harcai 

ban, az előbbrejutásért és az érvényesü- 

lésért folyó versenyben föltétlenül el- 

sőbbséget ad a nőnek. vetélutársaival 

szemben. Sok célját elért asszonu ta- 

pasztalásából leszürt igazság tehát: az 
érvényesülést és a sikert biztositja a 

Khasana Superb, mert az ifiuság üde 

szépségét leheli az arcra és az ajakra. 

A Khasana Superb ajakpirositó 
minden szintónusu bőrhöz pompásan 
alkalmazkodik. Tartósan, izlésesen és 
feltünés nélkült lopja az ajakra azifju- 
ság hóditó üdeségét. Aki látia, nem is 
sejti, hogy testett az ajka. Ehhez már 
csak a Khasana Superb Creme-t kell 
eldörzsölnie az orcáján, hogy az 
egészség friss pirjától legyen száz- 
szor szebbé, mint volt. A Khasana 
Superb hatásán nem fog sem szél, 
sem eső, sőt a csók sem. Nem fest: 
az arcról és az ajakról csak szappan- 
nal és vizzel mosható le. 

KHASANA 
SUPIERIB 

Mindenütt kaphatól! 

L110 L70 

Még ma tegyen próbát egy kis csomag Khasana 
Superb ajakirral, ára: Lei 26 és arcpirositóoval, 

ára: Lei 30. 

Vezérlerakat 
Romania részére : „Gea"-Krayer, Timisoara. 

Dr.M MMhersheim, Frankiurt a M.Páris-london 

- A bánsági buzaexportőröknek most 
minden aktivitásuk az elmaradt prémiu- 
mok utáni intervenciókban és kilincselé- 
sekben merül ki. Alig van cég, amelynek 
főnöke, vagy megbizottja ne utazott vol- 
na Bukarestbe, hogy minden követ meg- 
mozgasson az elmaradt milliók kifizeté- 
se érdekében. 
- Meg kell állapitanom, hogy 

a határmenti malomipar életében igen 
kedvező atmoszférát teremtett a nagy- 
arányu idei buzaexport. 

Csakrem teljesen megszüntette a kis és 
nagymalmok között a multban késhegyig 
menően duló harcot. Mig azelőtt a kis 
és nagymalmok konkurrenciája az egész 
határmenti malomipar exisztenciáját ve- 
szélyeztette, a buzaexport megindulása 
igen előnyös munkamegosztást hozott lét- 
re. Az ügy földrajzi helyzeténél mint ka- 
pacitásuknál fogva arna alkalmas nagy- 
malmok az exportbuza őrlésével foglal- 
koztak és a belső forgalom csaknem tel- 
jes egészében a kismalmokra maradt, igy 
mind a két tábor megtalálta a maga szá- 
mitását. 
- Sajnos, ez az előnyös helyzet ma 

már szintén veszélyben van. Ha ugyanis 
teljesen leáll a buzaexport, ujra kezdő- 
dik az éles konkurrencia, az üzemreduk- 
ciók és visszafejlődés circulus vitiosusa 

- A helyzet nem olyan egyezerü, mint 
ahogyan kivülről látszik. A kormányko. 
rök azzal argumentálnak, hogy az ex- 
portkampány folyamán 

a kivitelre került 100 ezer pagon buzá- 
val elfogyott a hazai buzafelesleg, igy 
ujabb exportra voltaképpen a gazda- 
közönség szempontjából nincs is szük- 
ség. 

Ennek a megállapitásnak alapján értesü- 
lésem szerint 

a kormány a prémium, tehát a buza- 
export teljes megszüntetésének gondo- 
latápal foglalkozik. 
- kormány fenti megállapitásának 

megvan a maga alapja, de a konkluzió 
nem helyes. Kívánatos ugyanis, hogy a 
buzaexport megszüntetése után is meg- 
hagyják a prémiumot a megőrölt buzára, 
mert országos érdek, hogy a hazai ma- 
lomipar kellően foglalkoztatva legyen. A 
malomipar mint az ország egyik legte- 
kintélyesebb gazdasági tényezője, jogosan 
reflektál a maga foglalkoztatása érdeké- 

B. L 9. OLDAL



ben állami támogatásra. Igen fontos a 
lisztexport folytonosságának fentartása a 
külföldi összeköttetések megőrzése szem- 
pentjából is. Sulyos veszteség volna, ha 
ülföldi vevőinket, akiket a most fellen- 

dült buzaexportunk folyamán szereztünk, 
az export hosszabb szünetelése miatt el- 
veszitenők. Nem is beszélve arról, hogy 
a lisztexport állandó buzakeresletet idéz 
elő és igy hozzájárul a buza árnivójának 
megtartásához is. 
- A kenyérbélyegrendszer - Ífecjez- 

te be szenzációs nyilatkozatát Grosz 
iazgató -, nem vált be. A kormány ugy 
tervezte, hogy 12 hónap folyamán 5300- 
600 millió lejt inkasezól kenyérbélyegből 
és körülbelül ugyanennyit fizet ki pré- 
mium cimén. A programmnak első részé- 
ben nem is csalatkozott, mert eddig mint- 
egy 260 millió folyt be a kenyérbélyegek- 
ből, tehát a 12 hónap folyamán eléri a 
kormány a várt bevételt. Ezzel szemben 
prémiumokra már eddig jóval több mint 
600 millió lejt fizettek ki, igy a prémi- 
umtartozás beszámitásával mintegy egy- 
milliárd lejre tehető az az összeg, amibe 

a kormánynak a buzaprémium kerül 
Informátorunk fenti nyilatkozata kel- 

lően megvilágitja a helyzetet. A kor- 
mány ezuttal is büvészinasnak bizonyult. 
Legyőzték az erők, amelyek fölött ural- 
kodni akart. A gazdákon nem segitett, 
az exportőrök forgoótőkéjét veszélybe 
döntötte és közben csak ugy mellékesen 
megnyomoritotta a kenyérbélyeggel a ha- 
zai sütőiparosságot. 

- n. 

lltö.. 

A szezontarila ellenére 
semlehet olcsóbba tüzila 

Kolozsvár, február 9. 

Iemeretes, hogy a CFR az 
energikus tiltakozására revizió alá vette 
azt a január végén kiadott rendelkezését, 
amely szerint ezen a télen nem vezeti be 
a kedvezményes szezontarifát a tüzifa 
szállításánál. Egyelőre csak egy hónap- 
ra ugyan, a vasut mégis leszállitotta a 

érdekeltek 

fuvardijat, hogy a nagy hidegek idején 
olcsóbb tüzifához juttassa a fogyasztókö- 
zönséget. 

A várt olcsóbbodás azonban elmaradt. 
Legalább is a kolozsvári piacon ma is 
ugyanolyan drága a fa, mint volt jannu- 
árban, a magas fuvardijak mellett. Érdek- 
lődésünkre tüzifakereskedelmi körökben 
azt a felvilágositást adták, hogy anmuikor 
a CFR lement a fuvardijakkal, a kolozs- 
vári piacnak szállitó fatermelő cégek 
ugyanolyan összeggel felemelték a fa alap 
árát és a régebbi kötéseket sem szállitják 
le. Vagyis a vasut nem a közönség, han2m 
a fatermelők részére szállitotta le a fu- 
vardijakat. 

A kolozsvári tüziftakereskedők egysé- 
gesen állást foglaltak a dr. Tilea Viorel 
volt miniszter vezérigazgatása alatt álló 
Forestiera és a nagyváradi Diósi cég 
szamosvölgyi telepének furcsa üzleti er- 
kölcseivel szemben és inkább nem vásá- 
rolnak, semhogy a termelőknek adják 
oda azt az összeget, amellyel olcsobban 
árusithatnák a fát a közönség részére 

Hétköznap: egy szó 6. vastag betükből 12 lei. Vasárnap; 7.50, illetve 15 lei Legkisebb hirde 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedményu. Állást keresőknek 2500 kedvezménu. 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lei 

Vétel-eladás 

Moest 
alkalmi árak! 

WESTEMEAN.,, 
BRASSO 

Autót, csukottat, mely ke- 
veset futott, keresünk vételre. 
Friedrich Testvérek Temes- 
vár. 16814 

Bukaresti gazdasági elfoglalt- 
ságom miatt - garancia mel- 
lett - azonnalra bérbe adomn 
MELEGÁGYKERTÉSZETE 

MET és baromfifarmomat, fel- 
szereléssel, állatállománnyal. 
Künnle, Sft. Gheorghe. 16755 

NAGYOTHALLÁS és fülzu- 
gás ellen kérjenek prospektust 
Németi Mórtól, radea, Sttr. 
Vlaicu (Vámház-utca) 53. 

1 6721 

lJókarban levő kisebb hasz- 

Eladó takarékbetét és kész- 
pénz ellenében Háromszék Bik- 
falván lakóház, istálló téglából 
csür, gabonás gyümölcsöskert, 
Cim 250000 alatt a brassói ki- 
adóban. t682? 

Fényképészeti müterem jutá- 
nyos áron eladó, esetleg bérbe 
adó. Cim: „Foto Modern' Mer- 

16824 curea-Ciuc. 

Allást keres 

Könyv- és papirkereskedő 
segéd állást keres. Cim: Radó 
László, Turda. 16800 

Nagy a világ, nem hinném, 
hogy ne kapnék tisztességes ál- 
lást. Intelligens komoly leány 
vagyok, perfekt varrok, kézi- 
munkálok, irodai munkában 1s 
némi jártassággal birok. El- 
mennék oly családhoz, hol a 
ruhatárt rendben tartanám, 
háztartásban segédkeznék, eset- 
leg a kertészetet gyakorolhat- 
nám, szalonba varrni, vagy di- 
rectrisznek. Leveleket Magá- 
nyos férfihez nem megyek 
jeligére a brasói kiadóba. 

16846 

50-szeri megielenésnél 2 lei. 

Allás!t nyer 
....... 

Elsorangu szabómunkást ke- 
res ellátással Tellmann Fivé- 
rek uriszabósága Bukarest, Ca- 
lea Rahovei 34. 16832 

Önálló, női- és férfi finom 
cipészmunkában teljesen gya- 
korlott mühelyvezetőt keresek. 
Jelentkezés 2-53 között Buka- 
rest, Institiei 11. emelet. 16831 

BEJÁRÓNŐT KERESUNK, 
Brassó, Lópiac 32. emelet bal- 
lépcsőő 16820 

" 

Lakás 
........ 
Szoba-konyhás lakás azon- 

nalra kiadó. Brassó, Crisan 30. 
(volt Lövész-ucca) 16828 

Kiadó portálos üzlethelyiség 
a közponiban Csikszeredán, ér- 
tekezni Veress Eleknél. 10883 

Könyvek 
NYIL-regények, minden 

szám egy teljes regényt tartal- 

nált érckályha vétetik. Brassó, maz. Ára számonként csak 

Liehs, Közép-ucca 4. 16807 

Jókarban levő favágó-gép ju.- 
tányosan eladó, Gimnázium- 
mal szemben. Cim: Deák Ár- 
pád, Mercurea-Ciuc. 16833 

Tes 

Több nyelvet beszélő intelli- 
gens fiatal özvegy állást 

gyermekek mellé, 
egyedülálló urnál. Cim 16823 
szám alatt a brassói kiadóban. 

lej, eddig 20 különféle szám Je- 
lent meg. Keresse fel könyv- 
osztályunkat, ahol 5, 10, 14 és 
20 lejért már igen jó könyve- 

ke- 
vagy 

-58. az udvarban.) 

MÉLYEN LESZÁLLITOTT ÁRBAN KAPHATÓ! 
ammzz ................ 

A huszadik század házaséletének válságai! 

Grói Hermann Keyserling: 

A 6ázasság mai problémái 
Monumentális munka. 24 világhirü szerző alkotása. Bizt ; a dets s manka i ztos utmutató mindenki számára 

Három világrész legkiválóbb irói, gondolkodói és költői mondjá éleményü erész legkivál ői, ( ják el véleményüket ar- 
ról a társadalmi intézményről, a házasságról, melynek alapjában való megrendülése koz 
za a napról-napra olvasott, vagy titokban ! efolyó sok véres családi tragédiát és botrányos 
rálépert. Korunkban majdnem mindenki számára problémává válik a házasság és többé.- 
evésbbé sulyos konfliktusokhoz vezet. Eppen ezért minden kulturembernk el kell olvas- 

nia ezt a kön 
kapott helyes 
házasoknak pe 
máit, hogy tisztába jőjjenek azzal, ho 
sági együttélés, hanem más igen font 
lő figyelembe vétele me 
nyelmü válást is. 

A hatalmas könyv ára ma egész vászonkötésben 

yvet: a még csak ezután házasulandó fiataloknak azért, hogy a könyvből 
irányitás alapján a lehetőségig megelőzzék a későbbi konfliktusokat, a már 
dig azért, hogy megértsék a saját házasságuknak eddig érthetetlen problé- 

gy a házasság nem csupán egyszerü nemi és gazda- 
1 0s szempontjai és kellékei is vannak, melyeknek kel- 

gakadályozhatja a sok vaktában való házasodást, de a sok könv- 

000 lci helyett csupán 360 lcj 
A Brassói Lapok előfizetői 
Economia tagjai, valamint hitelképes egyének részletfizetésre is kaphatják. 

Brassói Lapok Könyvosztálya 

B. L. 10. OLDAL 

m... 

ket vásárolhat. (Kapu-ucca 560 

B Felelősszerkesztő 

e L. Kocsis Béla 

Olcsó társas utazás 
Németországba a Lincsei Mintavá- 
sár alkalmával március 8-tól 25-ig. 

Utirány Budapest, Prag, Leipzig, 
Dessan. Berlin. Bremen, Essen- 
Ruhr. Dortmund. Köln. Nürnbereg. 
Münrchen, Wien, Budapest. Je- 
lentkezés Európa utazásiiro- 
da rassó, Korona szálló) feb 

ruár 23 ig 

már értem a Most 

RÁDIÓI 
cimü könyv jelent meg. mely hivatva van az 
amatőrök nagy táborát bevezetni a rádió 
technika szépségeibe, élvezetes, világos és 
szellemes módon. Aki elolvassa ezeket a szel- 
lemes párbeszédeket, az igazán tökéletesen 
érti a rádiót. A könyvet 245 mesteri egysze- 

rüségü és humoru rajz kiséri. 

Mindenki számára nélkülözhetetlen. 
Mindenki számára érthető. 

Ára 88.- Lei 

Kaphatók a 

Br:ssóilanot Könyvesztályában 
Brassó. Napu-utca 55-58, az udvarban 

nyelvtanok és szótárak 
magántanulók számára. a Kieités megjelölésével 

Lingua szakszótár, ujdonság. Dr. 
Révész Vilmos: Magyar-Angol 
keresk. és jogi szakszótár, füz- 
ve Lei 272.- 

Schidlof dr. „1000 szó", levélsze- 
rinti módszer, Angol, 10 füzet 
dobozban Lei 204.- 

Linguaa nyelokönyvek: Angol 
nyelotan (magántanulás és tan- 
folyamok számára) kulccsal, 
félvászon, kötve Lei 1653.- 
Egészvászon kötésben Lei 204.- 

Lingua: Angol liliputi szótárak. 
320 Részenként külön Lei 1.- 

Schenk kézi szótárak. Angol, 
szerk. dr. Latizkó Hugó. Mind- 
két rész egybekötve ; Lei 163.- 

Schenk: Angol zsebnyelotan és 
társalgó, magántanulásra Lei 51.- 

Lingua: Hasznos társalgók, Angol 
-magyar beszélgetések, angol 
tolmács Lei 51.- 

Kapható 
a Brassói Lapok könyvosztályában, 

(Kapu-utca 56-58., az udvarban.) 

T 

Brasov-8rasso, 
nterurban: (szerk és kiadóbhivatal) 

sucuresti -Bukarest I, 

juk a 

A sziv legmélyebb fájdalma- 
val jelentjük, hogy a mindnyá 
junk által forrón szeretett jó 
feleség, gyermek testvér, unoka- 
testvér, meny, sógornő és rokon 

Tamásistvánné 
szül Rodzlewicz Rózsika 

életének 35-ik, boldog házas 
ságának 6-ik évében, f hó 8-án 
este hosszas szenvedés után, 
áldott lelkét visszaadta Terem- 
tőjének. 
Drága halottunk hült tetemét 

f. hó 10 én d u. 4 órakor log 

szám alól a bolgárszegi róm. 

lomra kisérni 
Lelkiüdvéért az engesztelő szent- 

miseáldozat f. hó 1-en rezvsel fel 8 
órakor lesz az Egek Urának bemutatva. 

Emlékét szeretetiel örizzük meg! 
Brassó, 1932 Febr. 9. 

H gyászoló család. 

Fförder Sándorné, szül. Solymossy 
Anna, uov a macam, valamunt le- 
ányaim Ella és Piroska nevében 
a sziv legmélyebb fájdalmával ér- 
testem a velem együttérző roko- 
naimat, jó barátaimat és ismerő- 
seimet, hogy a felejthetetlen jó 
férj, édesapa és rokon 

Fförder Sándor 
fotlyó hó 8-án d. u. 3/4 3 órakor 
csendesen visszaadta lelket te- 
remtőjének. 

Feejthetetlen halottunkat f. hó 
10-en szerdán d. u. 8 órakor he- 
ivezzüs örök nyucalomra az Eg- 
res-u. 7 szám alatti pyászházból 
a boonyat róm kath temetőbe. 

Lelkiüdvéért engesztelő szent- 
miseáldozat 11-én reggel 1/2 8 óra- 
kor lesz a brassót róm. kath. ple- 
bánia templomban 

Brassó 1932 febr. 9-én. 

gyészháztól Kut u. 30 
a 

kath. temetőbe örök nyuga- 

t 
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ufárszolgálat 
Brassó-Bukárcst 

között. 

M ndennemü megbizást gyorsan elintéz 

Európna utazási iroda Brassó 
Korona-szálló. - Vizumok, ut- 

levelek, vasuti 

Tüz- és betörésmentes 

acélnáncélszekrény 
(Safeszekrény) 

47 acélrekesszel - To- 
vábbá jó állapotban levő 

vas csigalépcső 
Közelebbi adatokkal szol: 
gál a Brassói Általános 
Takarékpénztár pgazdá 
szati osztálya (d e. 8 

Mágureanu 21 Telefonszám: 

ésdu3 4 óra között). 

bérletek meg- 

bizható és gyors beszerzése. 

10 

Kapu-utca 50 -58. feleton 
p 1 és 

dul Sechbitu Bulevardu 363 E 

a sRAsso LAPOK avomdavaltalatának kiadasa es cotaeió ayo nása, ea1 

ELŐFIZETÉI Áz:AK: Havonta 10J, negyedevre 3) , talavre 0)), event 12)) el Aagyarorszási, 

negyedévre 14, félévre 28. évente 56 bengő A töboi külföldi álamokba negyedévre 42.. télévre 
évente 1600 lei - Egyes szám ára 5 lej; Magyarországon 20 tillér. 

Fiókkiadóhivatal és szerkesztőség Hunyad- és Alsólehervármegyek részére 
loan Creansa 2. Telelton 17 (Balogh Géza) 

MEGBIZOTTAK. Sukarest: Dán Dántel, Gerő Sándor és Konn Jenő. - Dés: Str. S. 
tu 10. (Oszián Kálmán) - Kolozsvár: Str Dubaiaritor 7 vot finár-utca) Neumana 
Marosvásárhely: Benjámin Arpád Piata Reg Ferdinand 53 - Magyszeben: Strad 

nulus 13. Szicetváry László, - Szalmár: Csokonat-u 10. (Váradi József] - 
és Székelyudvarhely: Orbán Balázs-u. 31. (Varró Elek). - Szilágysomlyó: tHelperin 

Torda: Str. Regele Ferdinand 25. (Dénes József.] 
Központi szervezők. pénzfelvételi jogosultsággal: Bartha Géza, Dán Mózes sldi hír 

HIRDETÉSEKET telvesznek a kiadónivatalok, a megbizottak, valamint minden pel- és kültfő 
detőiroda Részletes taritákka! készségőet szolgálunk 

rERUA . 

Déva, S" 
Barnt 
fgnác) 

uf- 
23/1 Uivarhely nó) 


